You are on page 1of 42

FIRST DIVISION [G.R. No. 112177. January 28, 2000] PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs.

TITO ZUELA y MORANDARTE, MAXIMO VELARDE y DE LOS REYES, and NELSON GARCIA y TEMPORAS,accused-appellants. DECISION PARDO, J.: The case is an appeal of accused Maximo Velarde y de los Reyes, Nelson Garcia y Temporas and Tito Zuela y Morandarte from the decision[1] of the Regional Trial Court, Camarines Sur, Libmanan, Branch 24, finding them guilty beyond reasonable doubt of robbery with homicide and sentencing each of them to reclusion perpetua, and to pay jointly and severally the amount of one hundred thousand (P100,000.00) pesos to the heirs of Maria Abendao and John Abendao, and fifty thousand (P50,000.00) pesos to the heirs of Hegino Hernandez, without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs.[2] On July 29, 1985, Assistant Provincial Fiscal Julian C. Ocampo III filed with the Regional Trial Court, Libmanan, Camarines Sur an information charging accused Maximo Velarde y de los Reyes, Nelson Garcia y Temporas and Tito Zuela y Morandarte with "robbery with triple homicide" committed as follows: "That in the evening of April 27, 1985 in Camagong, Cabusao, Camarines Sur, Philippines, the above-named accused, conspiring and confederating together and mutually aiding each other, with intent to gain, did then and there, willfully, unlawfully, and feloniously, with violence and intimidation gainst [sic] persons, that is by shooting and stabbing one Hegino Hernandez, Sr., Maria S. Abendao and John-John Abendao, thereby inflicting upon them mortal injuries that caused their instantaneous death, take, rob and carry away the following personal properties

(1) Cash money. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .P21,000.00 (2) one gold ring. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .P 750.00 (3) one Seiko wrist watch. . . . . . . . . . . . . P 1,250.00 .--------------................................... P23,000.00 "That as a consequence of the felonious act of the accused, the heirs of the deceased suffered damages in the amount of P25,000.00 each, representing indemnity for death, loss of earning capacity and moral damages. "CONTRARY TO LAW."[3] On June 1, 1985, Maximo Velarde was arrested at Magallanes, Sorsogon, while accused Nelson Garcia and Tito Zuela were arrested at Cabusao, Camarines Sur on June 4, 1985 and June 9, 1985, respectively. On March 26, 1987, all three accused, were arraigned with the assistance of their counsel, and pleaded not guilty to the charge. Trial ensued. The evidence established the following facts:

Maria Abendao was engaged in business. She had a store, operated a passenger jeepney and engaged in the buy and sale of palay. Her house cum store was beside that of her sister Romualda Algarins house, by the roadside in Barcelonita, Cabusao, Camarines Sur. Romualda also had a store. Accused Nelson Garcia was Marias store helper. Accused Tito Zuela alias "Anting" helped Romualda in her store during palay season. The other accused Maximo Velarde was known to Romualda because she met him at a birthday party held at Marias house on April 19, 1985. The three accused were friends. On April 27, 1985, Maria made three (3) deliveries of palay on board her jeepney, driven by Hegino Hernandez, Jr., to the ricemill of Gerardo Benitez in San Juan, Libmanan, Camarines Sur. Every delivery costs seven thousand (P7,000.00) pesos. The three deliveries were made at 9:00 in the morning, 2:00 in the afternoon and 7:30 in the evening.[4] Between 6:30 and 7:00 in the evening of that day, from a distance of five (5) arms length, Romualda saw the three (3) accused board the jeepney of Maria, bound for San Juan, Libmanan, Camarines Sur. Because the jeepney was filled with palay, they merely held on the railing of the jeepney.[5] There were other passengers namely, Pablo Abendao and Roberto Echiaca.[6] Gerardo Atienza, the buyer of palay, saw Maximo inside the jeepney during the second and third delivery of palay to his ricemill.[7] For each delivery, Gerardo paid Maria the amount of seven thousand (P7,000.00) pesos. The following morning, the bodies of Hegino Hernandez, Maria and John-John Abendao were found in rigor mortis condition at New Poblacion, Cabusao, Camarines Sur.[8] Dr. Restituto Sampilo, municipal health officer of Cabusao, found Maria in a reclining position on the front seat of the jeepney. John was in a semi-kneeling position, facing his mother with both hands clasping her left hand. Hegino was at the steering wheel with his body, from the abdomen up, resting on the side of the vehicle and his head outside of it.[9] A bullet that exited from Heginos left eyebrow caused the wound near his right ear.[10] Maria had a horizontal stab wound at the front part of her neck just above the xyphoid process.[11] Her seven (7) year old son, John, had a three (3) inch slashed horizontal wound at the front base of the neck, a two (2) inch wound on the left upper arm and two (2) stab wounds on the lateral side of the neck at the junction of the right shoulder.[12] Hegino had a small wound with slightly depressed edges, about an inch from the highest tip of the right ear, a wound with everted and lacerated edges above the middle part of the left eyebrow, and seven (7) stab wounds at the back.[13] Though there were no eyewitnesses, the prosecution established how the crime was committed with the testimony of Romualda Algarin, which was in turn based on the extrajudicial admission given by Maximo Velarde to Romualda when she visited the latter at the Camaligan municipal jail on June 6, 1985. Maximo, Tito and Nelson conceived the plan to hold-up Maria while drinking in front of Romualdas store because Maximo needed money for his fare to Manila. When the palay-laden jeepney of Maria left for Libmanan, Camarines Sur Maximo, Tito and Nelson boarded it. They alighted at sitio Cagumpis, Camagong, Cabusao, Camarines Sur to attend a wedding.[14] Maximo was supposed to board the jeepney on its way back to Barcelonita, while the other two (2) accused, Tito and Nelson would wait along the road at the crossing of New Poblacion and Camagong, Camarines Sur to board the jeepney and hold-up Maria. Everything went according to plan. Nelson and Tito hailed the jeepney at the crossing of Cabusao, Camarines Sur. Upon reaching an uninhabited place, Tito alias "Anting" told Velarde: "Oragui na ngaya ang driver."[15]Maximo poked a gun at the driver and shot him. He also shot Maria at the neck when the latter shouted.[16]

Nelson and Tito alighted from the jeepney. Nelson went to the left front side of the jeepney, while Tito approached the right front side of the jeepney, in the process stepping on the sleeping John-John who was then awakened. The boy stood up and said, "You will see I will tell my father that you killed my mother."[17] To avoid being identified by the boy, Tito told Maximo "Oragui na ini."[18] Maximo took hold of the boys hair and slashed his neck. Tito took Marias money and divided it, each accused receiving about seven thousand (P7,000.00) pesos from the loot. Tito and Nelson went back to Barcelonita, Cabusao, Camarines Sur. Maximo proceeded to Manila. On June 1, 1985, Lt. Ernesto J. Idian, Station Commander, Cabusao Police Station, Cabusao, Camarines Sur assisted by two (2) other policemen, arrested Maximo in Magallanes, Sorsogon. Though no warrant of arrest had been issued, Maximo was immediately brought to the Camaligan police station in Camaligan, Camarines Sur where he was investigated and asked to give a written statement in the presence of Atty. Jose Ocampo from the Citizens Legal Assistance Office (CLAO), Naga City.[19] On June 4, and 9, 1985, Tito and Nelson were taken into police custody without a warrant. They underwent custodial investigation without the assistance of counsel because no lawyer could be found in Cabusao, Camarines Sur. On the last page of each accuseds confession appeared a statement, in their own handwriting, to the effect that they voluntarily gave their statements and that no one coerced or promised them anything to admit responsibility for the crime. Maximo, Nelson and Tito signed their individual statements before Judge Lore R. Valencia Bagalacsa, Municipal Circuit Trial Court, Libmanan, Camarines Sur on three (3) different dates.[20] She followed the same procedure and line of questioning, using the local dialect, in ascertaining the voluntariness of the three (3) accuseds confessions. She ordered Lt. Idian and his companions to leave her and the accused inside the chamber.[21]Satisfied that they were properly apprised of their rights and that they voluntarily executed their statements, she had them sign their individual extrajudicial statements. Antonio Abendao, the husband of Maria, was working at Saudi Arabia when his family was killed. He came to know about the tragic death of his wife and son through an overseas call from his brother Renato Abendao. When he learned about it, he became unconscious. He arrived in the Philippines five (5) days after.[22] He knew Nelson Garcia because he was the son of his cousin. He was also familiar with Tito Zuela, but he did not know Maximo Velarde. He spent twenty thousand (P20,000.00) pesos for the funeral of his wife and son. He gave one thousand (P1,000.00) pesos financial assistance to the family of their driver, Hegino.[23] On the other hand, Maximo, Tito and Nelson interposed common defenses: (1) denial and (2) that they were tortured and forced to make a confession. In addition, Tito and Nelson claimed they were not assisted by counsel when their confessions were taken, while Maximo alleged the defense of alibi saying that he did not leave Magallanes, Sorsogon anytime in 1985. On June 1, 1985, five (5) persons, led by Lt. Idian, went to the house of Maximo Velarde in Magallanes, Sorsogon to fetch him because his parents wanted him at Cabusao, Camarines Sur as his brother Benito Velarde died. He was shown the picture of the cadaver of his brother. Maximo went with the group of Lt. Idian on board a red car and traveled to Naga City, arriving there between 7:00 and 8:00 in the evening. In a dark place before reaching Naga City, the driver stopped the vehicle to urinate. Before the driver could return, Maximo felt a hard object hit his head and he passed out. When he regained consciousness, he was already handcuffed. Pointing a gun at him, Lt. Idian told him that he had two choices, either to die or sign the statement they

prepared because his brother had wronged them. He was warned not to tell anyone that he was mauled. Thereafter, they proceeded to the Camaligan municipal jail. Two days later or on June 3, 1985, Maximo was brought out of the jail and ushered into a small room where he saw three persons, namely Lt. Idian, Atty. Jose Ocampo from CLAO, Naga City and Pat. Gonsalo Refe, a police investigator from Cabusao, Camarines Sur. Atty. Ocampo read to him the contents of a prepared statement, which in substance mentioned that some people died and that he was responsible for their death. Maximo refused to sign. Atty. Ocampo stepped out of the room, followed by Lt. Idian and he overheard that he would be made to sign the statement in Atty. Ocampos office in Naga City. Atty. Ocampo then left and Lt. Idian returned to the room. Upon Lt. Idians return to the smaller room, he kicked Maximo in the stomach and poked a gun at him. Consumed by fear, Maximo promised that he would sign the prepared statement. He was then handed a piece of paper and ordered to copy its contents on the prepared statement. Found on page 5 of his extrajudicial confession was this statement, in

"Opo binasa ko po ang apedabeth na ito na may 5# pahina na pawang totoo at sasareling kagustohan at walang nantakot o nangako."[24] On June 4, 1985, Maximo again signed the statement before Judge Lore R. Valencia Bagalacsa, Municipal Circuit Trial Court, Libmanan, Camarines Sur. From the time accused Maximo was arrested, he was never released. Maximo denied that he saw and talked to Romualda on June 6, 1985 at the Camaligan municipal jail because he had been detained at the Libmanan municipal jail since June 4, 1985. For his part, Nelson Garcia denied any knowledge of the crime. On June 4, 1985, the group of Pat. Gonsalo Refe went to his house and invited him to the office of Lt. Idian. He was brought to the Camaligan Police Station. Upon their arrival, Lt. Idian talked to him and tried to convince him to confess to the killing of the Abendaos. Because Nelson refused, Lt. Idian brought him upstairs and mauled him. He was transferred to Naga City jail, where he was detained for two (2) hours. Thereafter, he was brought to the Cabusao Police Station where Pat. Rodolfo O. Cario subjected him to another investigation. Because of his continued refusal to confess, he was mauled again, this time by Pat. Cario. To avoid further injury to his person, on June 5, 1985, Nelson Garcia was forced to sign the prepared statement. He was neither informed of its contents nor assisted by counsel. He was handed a piece of paper, the contents of which he was ordered to copy, in his own handwriting, and in substance was similar to what Maximo was ordered to copy as his own extrajudicial statement. He was brought to the office of Judge Bagalacsa that same afternoon so that he could sign his extrajudicial statement. From the time he was invited to the office of Lt. Idian, Nelson was never released from police custody. He was first detained at the Libmanan municipal jail, and later on transferred to the Tinangis Penal Farm in Pili, Camarines Sur. Though he suffered physically from the beatings he got from the policemen, he was never permitted to see a doctor. His relatives were not able to visit or talk to him because the policemen prohibited visitors.[25] Like Nelson, Tito alias "Anting," denied participation in the crime. On July 9, 1985, Pat. Refe invited him to the office of Lt. Idian in Cabusao, Camarines Sur. Upon arrival at the police station, he was investigated about his knowledge of the

The following day, Tito was again brought to Cabusao Police Station and presented to Lt. Idian. In Lt. Idians office, he was investigated about his involvement in the crime. When he could not provide any answer, he was made to board the police jeep, to be brought back to the Libmanan jail. Along the way, the police jeep stopped and Pat. Cabrera got off and kicked Tito who fell to the ground. He heard a gunshot and was shown the piece of paper that he was ordered to sign before Judge Bagalacsa. He was threatened with death should he refuse to sign the prepared statement. Out of fear for his life, Tito promised to sign. Thereafter, they boarded the police jeep and proceeded to the office of Judge Bagalacsa in Libmanan, Camarines Sur. Upon arrival at the office of Judge Bagalacsa, he was ordered to sign the statement without the assistance of counsel and without being informed of its contents. Thereafter, he was brought to Libmanan municipal jail and later to Tinangis Penal Farm. Like his co-accused, he was never released from police custody from the time of arrest. On August 26, 1993, the trial court promulgated its decision convicting the three (3) accused of robbery with homicide, the dispositive portion of which reads: "WHEREFORE, after a careful and serious evaluation of the evidence presented by the prosecution and the defense, the Court is morally convinced beyond reasonable doubt, that the three (3) accused Maximo Velarde, Tito Zuela and Nelson Garcia had committed the crime of Robbery with Homicide and, therefore, sentences them to suffer the penalty of imprisonment of reclusion perpetua and to pay jointly and severally an indemnity in the amount of ONE HUNDRED THOUSAND (P100,000.00) PESOS for the Heirs of Maria Abendao and John Abendao and FIFTY THOUSAND (P50,000.00) PESOS for the Heirs of Hegino Hernandez, without imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs. "SO ORDERED. "GIVEN this 26th day of July, 1993 at Libmanan, Camarines Sur, Philippines. "(Sgd.) SALVADOR G. CAJOT .."Presiding Judge"[26] On the same day, all three (3) accused filed a notice of appeal with the trial court. In their appeal, accused-appellants claim that the trial court erred in: (1) relying on Maximo Velardes extra-judicial confession notwithstanding the violation of his constitutional

(2) giving full faith and credit to Romualda Algarins testimony; and (3) finding all three (3) accused guilty as charged despite the prosecutions failure to prove their guilt beyond reasonable doubt. Considering that there were no eyewitnesses to the commission of the crime, the extra-judicial confessions of the three (3) accused play a pivotal role in the determination of their culpability. The Court is duty-bound, therefore, to resolve the issue of whether or not the extra-judicial confessions were executed in accordance with the provisions of the 1973 Constitution, in light of the fact that the crime took place in 1985. The pertinent provision of the 1973 Constitution provides:

"Article IV, Section 20. No person shall be compelled to be a witness against himself. Any person under investigation for the commission of an offense shall have the right to remain silent and to counsel, and to be informed of such right. No force, violence, threat, intimidation, or any other means, which vitiates the free will, shall be used against him. Any confession obtained in violation of this section shall be inadmissible in evidence."[27] The right to counsel attaches the moment an investigating officer starts to ask questions to elicit information on the crime from the suspected offender. It is at this point that the law requires the assistance of counsel to avoid the pernicious practice of extorting forced or coerced admissions or confessions from the person undergoing interrogation. In other words, "the moment there is a move or even urge of said investigators to elicit admissions or confessions or even plain information which may appear innocent or innocuous at the time, from said suspect, he should then and there be assisted by counsel, unless he waives the right, but the waiver shall be made in writing and in the presence of counsel."[28] Lt. Idians team apprehended appellant Maximo in Magallanes, Sorsogon on June 1, 1985 when no warrant had been issued for his arrest. Immediately thereafter, the arresting peace officers investigated appellant Maximo. His statement was reduced in writing when they were in Camaligan, Camarines Sur. It was in Camaligan that CLAO lawyer Ocampo was summoned to assist appellant Maximo in the execution of his written confession. Atty. Ocampo was not present during the entire duration that accused Maximo was subjected to custodial investigation as could be inferred from the testimony of Pat. Rodolfo Cario, to wit:

A: It was presented to Atty. Ocampo. Q: Do you want to tell me that inspite of the fact that he was present when the confession was made you still present the statement to Atty. Ocampo? A: In order to let him sign the statement. Q: And where did Atty. Ocampo sign the confession of Velarde? A: It was sign [sic] at Naga because he went ahead. Q: Do you mean to tell me now that after the confession was made, the confession was left to you and after the confession was brought to his office at the CLAO Office in Naga, is that what you want to tell this court. A: We went to Naga with Lt. Idian and Velarde. Q: But it remains a fact that Atty. Ocampo was already at Naga when the statement of Velarde was presented to him for signature, is that correct? A: Yes he went ahead to Naga."[29] There was no evidence that Maximo executed a waiver of his right to counsel. In light of these facts, we are constrained to rule that Maximo Velardes extra-judicial statement is inadmissible in evidence.[30] "An uncounselled extra-judicial confession without a valid waiver of the right to counsel - that is, in writing and in the presence of counsel - is inadmissible in evidence."[31] The respective sworn statements of appellants Tito and Nelson were likewise inadmissible in evidence because they were executed without the assistance of counsel. Despite the fact that the reason for the absence of lawyer during the custodial investigation was the scarcity of lawyers in the area, the Court could not be lenient in this case. The absence

or scarcity of lawyers in any given place is not a valid reason for defying the constitutional mandate on counseled confessions. Contrary to the ruling of the trial court, the defect in the confessions of Tito and Nelson was not cured by their signing the extraNevertheless, the infirmity of accused-appellants sworn statements did not leave a void in the prosecutions case. Accused-appellant Maximo repeated the contents of his sworn statement to Romualda Algarin who, in turn, related these in court. Such declaration to a private person is admissible in evidence against accused-appellant Maximo pursuant to Rule 130, Section 26 of the Rules of Court stating that the "act, declaration or omission of a party as to a relevant fact may be given in evidence against him." The trial court, therefore, correctly gave evidentiary value to Romualdas testimony. In People vs. Maqueda,[32] we held: "However, the extrajudicial admissions of Maqueda to Prosecutor Zarate and to Ray Dean Salvosa stand on a different footing. These are not governed by the exclusionary rules under the Bill of Rights. Maqueda voluntarily and freely made them to Prosecutor Zarate not in the course of an investigation, but in connection with Maquedas plea to be utilized as a state witness; and as to the other admission, it was given to a private person. The provisions of the Bill of Rights are primarily limitations on government, declaring the rights that exist without governmental grant, that may not be taken away by government and that government has the duty to protect; or restrictions on the power of the government found not in particular specific types of action prohibited, but in the general principle that keeps alive in the public mind the doctrine that governmental power is not unlimited. They are the fundamental safeguards against aggressions of arbitrary power, or state tyranny and abuse of authority. In laying down the principles of the government and fundamental liberties of the people, the Constitution did not govern the relationships between individuals. "Accordingly, Maquedas admissions to Ray Dean Salvosa, a private party, are admissible in evidence against the former under Section 26, Rule 130 of the Rules of Court. In Aballe vs. People (183 SCRA 196 [1990]), this Court held that the declaration of an accused expressly acknowledging his guilt of the offense may be given in evidence against him and any person, otherwise competent to testify as a witness, who heard the confession, is competent to testify as to the substance of what he heard if he heard and understood it. The said witness need not repeat verbatim the oral confession; it suffices if he gives its substance. By analogy, that rule applies to oral extrajudicial admission." (Underscoring supplied.)[33] And in the recent case of People vs. Andan[34] the Court reiterated the doctrine enunciated in the Maqueda case. In Andan, the Court said that "when the accused talked with the mayor as confidant and not as a law enforcement officer, his uncounselled confession did not violate his constitutional rights. Constitutional procedures on custodial investigation do not apply to a spontaneous statement, not elicited through questioning by the authorities, but given in an ordinary manner whereby appellant orally admitted having committed the crime." Of course, accused-appellant Maximo attempted to discredit Romualda's credibility as a witness when he swore that he could not have been in Camaligan on June 6, 1985 because since June 4, 1985 until some three weeks later, he was detained at the Libmanan jail.[35] The trial court correctly disregarded this self-serving uncorroborated assertion. The defense failed to attribute any ill-motive on the part of Romualda for testifying on accused-appellant Maximos admission and therefore the presumption that in so testifying, she was impelled by no other reason than to tell the truth, stands. The fact that she is related to two of the victims did not render her testimony incredible. Relationship per se is not proof of prejudice.[36] She might have been mistaken as to the date when she talked with accused-appellant Maximo while he was detained considering the more than three-year gap between June 1985 and September to October 1988 when Romualda testified. However, it is not necessary that the witness should be able to

fix accurately the date of the conversation in which the admission was made. What is important is that the witness is able to state the substance of the conversation or declaration.[37] Romualdas testimony on accused-appellant Maximos admission sealed not only the latters fate but also that of appellants Tito and Nelson. The rule that an extrajudicial confession is binding only upon the confessant and is not admissible against his co-accused because the latter has no opportunity to cross-examine the confessant and therefore, as against him, the confession is hearsay,[38] is not applicable here. What is involved here is an admission, not a confession. Wharton distinguished these terms as follows: "A confession is an acknowledgment in express terms, by a party in a criminal case, of his guilt of the crime charged, while an admission is a statement by the accused, direct or implied, of facts pertinent to the issue and tending, in connection with proof of other facts, to prove his guilt. In other words, an admission is something less than a confession, and is but an acknowledgment of some fact or circumstance which in itself is insufficient to authorize a conviction and which tends only to establish the ultimate fact of guilt."[39] Appellants Tito and Nelson were afforded the opportunity to cross-examine witness Romualda on accused-appellant Maximos declaration. They could have questioned its veracity by presenting evidence in support of their defenses of denial and alibi so they could put to test Romualdas credibility. Having failed to do so, Romualdas testimony, which the trial court correctly considered as credible, stands unscathed. Romualdas testimony on the substance of accused-appellant Maximos admission standing alone, may not be the basis for conviction of the appellants. However, such testimony, taken with circumstances duly established by the prosecution, point unerringly to accused-appellants culpability. These circumstances are: (1) accused-appellants and the victims were all residents of Barcelonita, Cabusao, Camarines Sur, a small barangay where everyone knew everybody; (2) accused-appellants Tito and Nelson helped in the stores of the sisters Maria and Romualda a week before the incident; (3) Romualda saw the three accused-appellants as they boarded Marias jeepney during its last palay delivery to Libmanan; (4) Gerardo Atienza saw accused-appellant Maximo with Marias group during the jeepneys second delivery of palay; (5) Atienza saw accused-appellant Maximo riding in Marias jeepney after the last delivery; (6) after the commission of the crime, accused-appellants Tito and Nelson no longer went to the store of Romualda; (7) accused-appellants never attended the wake of the victims, and (8) accused-appellant Maximo fled to

These circumstances form an unbroken chain, which, by themselves, lead to a fair and reasonable conclusion that accused-appellants were the culprits in the robbery with homicide.[40] Under the law, circumstantial evidence is sufficient basis for conviction as long as: (1) there is more than one circumstance; (2) the facts from which the inferences are derived are proved, and (3) the combination of all the circumstances is such as to produce conviction beyond reasonable doubt.[41] These requisites were present in this case. Accused-appellants diverse courses of action after the commission of the crime, with accused-appellant Maximo going to Manila and accused-appellants Tito and Nelson staying in Barcelonita, do not negate their guilt. As regards accused-appellant Maximo, his flight to Manila and to Magallanes, Sorsogon with no plausible explanation therefor is a clear indication of guilt.[42] With respect to accused-appellants Tito and Nelson, their decision to stay in Barcelonita did not mean that they were not equally guilty as accused-appellant Maximo. As this Court once said: "Accused-appellant argues that had he participated in the crime, his natural reaction would have been to flee. We do not agree. Each culprit behaves differently in externalizing and manifesting his guilt. Others may escape or flee which circumstance is strongly indicative of guilt, while others may remain in the same vicinity so as to create a semblance of normalcy, careful not to arouse suspicion in the community."[43]

Conspiracy may be inferred from the acts of accused-appellants before, during and after the commission of the crime, which indicate a joint purpose, concerted action and concurrence of sentiments.[44] Whenever homicide is committed as a consequence or on the occasion of the robbery, all those who took part as principals in the conspiracy are also guilty as principals in the special complex crime of robbery with homicide although they did not actually take part in the killing, unless there is proof that they tried to prevent the crime.[45] There is no evidence that any of the accusedappellants desisted from the malevolent intent of the others to kill the victims during the robbery. As such, they shall equally bear the responsibility for the resulting crime. Treachery was not alleged in the information but the suddenness of the assault upon Hegino and Maria from behind was proven beyond reasonable doubt. As such, treachery may be appreciated as a generic aggravating circumstance.[46] As regards seven-year-old John, even if the manner by which he was attacked was not shown, treachery may be deemed to have attended his killing. Treachery exists when an adult person illegally attacks a child of tender years and causes his death.[47] The crime committed is the special complex crime of robbery with homicide defined and penalized in Article 294 of the Revised Penal Code. The trial court correctly considered the crime as robbery with homicide and not "robbery with triple homicide" as charged in the information. The term "homicide" in Article 294(1) is used in its generic sense, embracing not only the act which results in death but also all other acts producing anything short of death.[48] Neither is the nature of the offense altered by the number of killings in connection with the robbery.[49] The multiplicity of victims slain on the occasion of the robbery is only appreciated as an aggravating circumstance. This would preclude an anomalous situation where, from the standpoint of the gravity of the offense, robbery with one killing would be treated in the same way that robbery with multiple killings would be.[50] Under Article 294 (1) of the Revised Penal Code, robbery with homicide is punishable by reclusion perpetua to death. By the presence of two aggravating circumstances, namely, treachery and multiplicity of slain victims, the proper penalty should be death in view of Article 63 (1) of the same Code.[51] However, considering that when this case happened, the imposition of the death penalty was proscribed, the proper imposable penalty wasreclusion perpetua. The heinousness of the crime they committed notwithstanding, accused-appellants may not be deprived of such favorable factor in their case. The Solicitor Generals plea for modification of the penalty in accordance with Republic Act No. 7659 which "has already expressly converted reclusion perpetua into a divisible penalty" and on account of the decision inPeople vs. Lucas,[52] is untenable. It must be stressed that the Lucas ruling has been reconsidered and, accordingly, the Court has held: "After deliberating on the motion and re-examining the legislative history of R.A. No. 7659, the Court concludes that although Section 17 of the R.A. No. 7659 has fixed the duration of reclusion perpetuafrom twenty (20) years and one (1) day to forty (40) years, there was no clear legislative intent to alter its original classification as an indivisible penalty. It shall then remain as an indivisible penalty."[53] The trial court failed to award the heirs of Maria Abendao the amount of twenty three thousand (P23,000.00) pesos in reimbursement of the stolen cash, ring and wristwatch and the expenses amounting to twenty thousand (P20,000.00) pesos for her wake and that of her son, which were duly proved.[54] The heirs are entitled to those amounts as reparation of the damage caused by accused-appellants. They shall also be liable for exemplary damages in view of the presence of two aggravating circumstances in the commission of the crime.[55] WHEREFORE, the Court AFFIRMS with MODIFICATION the decision of the trial court. The Court renders judgment finding accused-appellants Tito Zuela y Morandarte, Maximo Velarde y de los Reyes, and Nelson Garcia y Temporas

guilty beyond reasonable doubt of robbery with homicide, defined and penalized under Article 294 (1) of the Revised Penal Code, and sentences each of them to reclusion perpetua with all its accessory penalties and to pay civil indemnity of one hundred thousand (P100,000.00) pesos to the heirs of Maria Abendao and John Abendao and fifty thousand (P50,000.00) pesos to the heirs of Hegino Hernandez, Jr. In addition, the Court sentences each of the accused-appellants solidarily to pay the additional amounts of forty three thousand (P43,000.00) pesos as reimbursement of damages to the heirs of Maria Abendao, and fifty thousand (P50,000.00) pesos as exemplary damages to the heirs of each of the three (3) victims. With costs. SO ORDERED. Davide, Jr., C.J., (Chairman), Puno, Kapunan, and Ynares-Santiago, JJ., concur.2/22/00 9:49 AM

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila EN BANC G.R. No. L-62871 May 25, 1984 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. FELICITO TAWAT and LEO TAWAT, accused. FELICITO TAWAT, accused whose death sentence is under review. The Solicitor General for plaintiff-appellee. Julian B. San Juan, Jr. for accused.

PER CURIAM: This is an automatic review of the decision of the Court of First Instance of Catanduanes, finding Felicito Tawat and Leo Tawat guilty of robbery with triple homicide, sentencing Felicito to death and Leo to an indeterminate penalty within the range of reclusion temporal and ordering them to pay solidarily damages of P32,000 to each set of heirs of the three victims, Bernarda Salvador, Lito Siao and Jose Magdaraog. (Crim. Case No. 927.) Leo did not appeal. In the morning of January 23, 1980, Andrea Magdaraog-Siao and her nephew, Luis Magdaraog, who were residing in the barrio proper of Agban, Baras, Catanduanes, went to her hut located in Sitio Banog, a mountainous portion of Agban. They wanted to find out what happened to her mother, Bernardo da Salvador Magdaraog, 79, and her two grandchildren who were staying with the old woman. The horrible and gory sight, which greeted them, beggars description (Exh. F): Sprawled on the floor of the humble abode, four by two and a half meters, were the dead bodies of Bernarda, Andrea's son Lito Siao, 13, and Luis' brother Jose, 15, bathed in their own blood (Exh. B). Bernarda had six stab wounds in the chest, two stab wounds in the abdomen (one gaping), a hack wound in the forehead, fractures on the left temple, mandible and ribs and a hack wound in the lower left leg, severing the bone with only a thread of skin remaining, or fourteen wounds in all (Exh. A). Lito had eight stab, gaping wounds in the chest, which penetrated his lungs, six stab wounds in the neck, cutting the carotid arteries, and a hack wound in the head, fracturing the skull, fifteen wounds in all (Exh. A-1 and A-3, p. 202, Record). Jose Magdaraog had three stab wounds in the chest which injured his lungs, a hack wound in the occipital region, fracturing the bone, and a stab wound which penetrated his heart, five serious wounds in all (Exh. A-2). Bernarda was prostrate on the floor with her teeth showing. Her waist was slashed. She was naked from the waist down. The cloth-belt, where she kept her money, was missing. Also missing were a pig, four chickens, a mosquito net, three kettles, one frying pan and plates and spoons, all valued at P705. The door of the hut wits destroyed. The belongings were scattered on the floor. There was a black underwear with garter belt marked "Armin" and "No. 7" (Exh. D) which was later proven to have been worn by accused Felicito Tawat.

Who were the perpetrators of the dastardly misdeeds? They were Felicito Tawat, 23, and his first cousin, Leo Tawat, 16. At about three o'clock in the afternoon of the following day January 23, 1980, they unexpectedly arrived at the hut of Floro Ogalesco, '"15, an abaca and rattan stripper, in the remote and isolated forest of Sitio Capipian, Barrio Paraiso, San Miguel, Catanduanes, Felicito, in the presence of Leo, confessed to Ogalesco that they were taking refuge in his secluded hut because the night before they had killed at Sitio Banog, Barrio Agban, Baras an old woman and two boys, one of whom was Andrea Siao's son. Felicito recounted that they were drunk. As they passed Siao's hut, a dog barked. Felicito killed the dog. This provoked an old woman to shout at Felicito. He stabbed and killed her. The two boys shouted also. Felicito killed one while Leo killed the other. They took the dead dog, chickens, pork and other belongings in the hut and proceeded to the house of Julio Tawat, father of Leo, in Barrio Agban, and from there they repaired to Capipian. that was the story narrated in court by Ogalesco, linking Felicito and Leo to the robbery with triple homicide committed on the evening of January 22, 1980. The accused's confession to Ogalesco is in part corroborated by the sworn statement of Alejo Tawat, father of Felicito. Alejo declared that at about eight o'clock in the morning of January 23, 1980 he and his brother, Julio (father of Leo), went to their abaca plantation in Sitio Calabiga. He found Felicito and Leo cooking chickens in a kettle. He saw a mosquito net in the hut. A pig had been killed and was about to be cooked. (Nos. 11 and 12, Exh. C.) After Felicito and Leo had finished eating, Alejo and Julio accompanied their sons to the forest of Capipian. Alejo and Julio left them there and returned to Barrio J. M. Alberto, Baras. From his neighbors, Alejo learned that the mother-in-law of Jovito Siao, his son Lito and his wife's nephew Jose were killed and that the pig, blanket, mosquito net, kettle and chickens of Jovito Siao were stolen (Nos. 15-17 and 22-23, Exh. C). Any doubt as to the connection of Felicito with the robbery with triple homicide was removed by the finding at the scene of the crime of black shorts with belt (Exh. D). Luis Magdaraog testified that the shorts were worn by Felicito in the morning of January 22, 1980 (the crime was committed at night) when he gave cigarettes to Felicito and Leo (4 tsn October 8, 1981). Leo in his sworn statement confirmed that the shorts belonged to Felicito (No. 32, Exh. G). Felicito relied on an alibi. He testified that he was in Mercedes, Camarines Norte from 1963 to October 1980. This claim is manifestly false because he was only seven years old in 1963. He finished the sixth grade at Barrio Agban, Baras in 1972 (Exh. I, p. 211, Rollo). His father saw him on January 22, 1980 at Barrio J.M. Alberto, Baras (No. 5, Exh. C; p. 46, Record; 26 tsn Oct. 6, 1982). The trial court concluded that although there was no eyewitness testimony to the perpetration of the crime, nevertheless, the totality of the circumstantial evidence is so overwhelming as to prove Felicito's guilt to a moral certainty. Felicito was not immediately arrested. He, with Nestor Rojo and Jimmy Tarraya, committed another robbery with homicide and frustrated homicide on November 30, 1980 at Barrio Bugao, Bagamanoc, Catanduanes. Felicito stabbed to death with a dagger Jovita Lim, a storekeeper, while a companion got the loot of P110. He was convicted and sentenced to death. This court affirmed the judgment of conviction but commuted the death penalty to reclusion perpetua (People vs. Tawat, G.R. No. 62547, December 21, 1983).

In connection with that case, Felicito executed a confession on January 9, 1981 before the chief of police of Bagamanoc, Catanduanes. Incidentally, he stated therein that he wanted to get out of Catanduanes because he was wanted by the police for the killing of three persons in Barrio Agban, Baras. he had hidden himself in the hut of Ogalesco in Capipian, San Miguel. (Nos. 13 and 18, Exh. H-6, p. 163, Record.) Counsel de oficio contends that the trial court erred in relying on that admission of Felicito in his confession which he later repudiated. He argues that the confession during custodial interrogation cannot be admissible in evidence, as held in Morales vs. Ponce Enrile, G. R. No. 61016, April 26, 1983, 121 SCRA 538. That admission was only alluded to in passing by the trial court. It was not the basis for Felicito's conviction in this case. His guilt was predicated on his confession to Ogalesco which was not taken during custodial interrogation. Ogalesco was not a peace officer. While still a teenager, Felicito, who, as already stated, finished the elementary course in 1972, embarked on a criminal career. In 1975, he was charged in the Baras municipal court with theft of two cocks, alimbuyogon andbalawon (Exh. J). He pleaded guilty. He was sentenced to 15 days' imprisonment (Exh. J-2). He was suspected of being implicated in a case of murder and frustrated murder committed in December, 1979 in Tigaon, Camarines Sur (Exh. K and HH). As already noted, for another robo con homicidio committed on November 30, 1980 (subsequent to the instant case), he was convicted and the judgment was affirmed in People vs. Tawat, G.R. No. 62547, December 21, 1983,supra, where the death penalty was commuted to reclusion perpetua. The crime in this case may be mitigated by drunkenness but it was aggravated by dwelling, abuse of superiority,despoblado and disregard of sex and old age in the case of the 79-year-old woman victim. The second and third homicides may be also regarded as an additional aggravating circumstance (People vs. Pedroso, L-32997, July 30, 1982, 115 SCRA 599, 609). We agree with the learned trial judge that the guilt of the accused was established beyond reasonable doubt. The testimony of Ogalesco on Felicito's oral confession is competent evidence. "The declaration of an accused expressly acknowledging his guilt of the offense charged, may be given in evidence against him" (Sec. 29, Rule 130, Rules of Court). What Felicito told Ogalesco may in a sense be also regarded as part of the res gestae. The rule is that "any person, otherwise competent as a witness, who heard the confession, is competent to testify as to the substance of what he heard if he heard and understood all of it. An oral confession need not be repeated verbatim, but in such case it must be given in its substance." (23 C.J.S. 196.) "Proof of the contents of an oral extrajudicial confession may be made by the testimony of a person who testifies that he was present, heard, understood, and remembers the substance of the conversation or statement made by the accused." (Underhill's Criminal Evidence, 4th. Ed., Niblack, sec. 278, p. 551.) In U.S. vs. Corrales, 28 Phil. 362, a malversation case, Jose Corrales, clerk of the Court of First Instance, received on June 6, 1913 P321.88 from a man named Melliza as payment of the fine and costs imposed on Melizza. Corrales did not issue any receipt but merely gave Melliza a copy of the judgment of conviction with a note at the bottom: "Multas y costas pagadas".

A week later, or on June 13, the auditor examined Corrales' accounts. The sum paid by Melliza was not turned over to him. On June 14, an information for misappropriation was filed against Corrales. In the afternoon of that day, Corrales went to the auditor's house and confessed to him that he placed that amount of P321.88 in the office safe only in the afternoon of June 13 after the auditor's examination. On the witness stand, the accused claimed that the amount .had always been in the drawer for personal funds in his office safe. This testimony was contradicted by the auditor who testified on Corrales' confession that he placed the amount only in the afternoon of June 13. Corrales' counsel assailed the admissibility of the auditor's testimony. It was held that the auditor's testimony was admissible and properly taken into consideration by the trial. court. Judge Graciano P. Gayapa. Jr. acted corrective in imposing the death penalty. In the annals of criminal law, no one deserved the death penalty more than Felicito Tawat. Society must protect itself against a dangerous criminal like him "by taking his life in retribution for his offense and as an example and warning to others". "In these days of rampant criminality, it should have a salutary effect upon the criminally minded to know that the courts do not shirk their disagreeable duty to impose the death penalty in cases where the law so requires" (People vs. Carillo and Raquenio, 85 Phil. 611; 635). Justice Montemayor says: "We have no quarrel with the trial judge or with anyone else, layman or jurist as to the wisdom or folly of the death penalty Today, there are quite a number of people who honestly believe that the supreme penalty is either morally wrong or unwise or ineffective. "However, as long as that penalty remains in the statute books, and as long as our criminal law provides for its imposition in certain cases, it is the duty of judicial officers to respect and apply the law regardless of their private opinions" (People vs. Limaco, 88 Phil. 35,43). WHEREFORE, the trial court's judgment is affirmed with the slight modification that Felicito Tawat is also ordered to pay the heirs of Bernarda Magdaraog the value of the articles taken in the sum of P705. No costs. SO ORDERED. Makasiar, Aquino, Guerrero, Abad Santos, De Castro, Melencio-Herrera, Plana, Escolin and Gutierrez, Jr., JJ., concur. Teehankee, Concepcion, Jr., Relova and De la Fuente, JJ., took no part. Fernando, C.J., votes for the imposition of the penalty of reclusion perpetua, Accordingly, in the absence of the necessary ten votes for the death sentence to be validly imposed, Felicito Tawat is sentenced to reclusion perpetua.

15. SALVADOR SEBASTIAN, SR., petitioner, vs. HON. FRANCIS E. GARCHITORENA, HON. JOSE S. BALAJADIA, and HON. NARCISO T. ATIENZA (SANDIGANBAYAN-First Division), respondents. DECISION DE LEON, JR., J.: Before us is a petition for certiorari under Rule 65[1] in conjunction with Rule XIX of the Revised Rules of the Sandiganbayan, seeking to annul the Resolution[2] dated August 24, 1993 of the Sandiganbayan, First Division which admitted the sworn statements of petitioner Salvador Sebastian, Sr. and his co-accused in Criminal Case No. 17904 as evidence for the prosecution, and the Resolution dated September 27, 1993 which denied the motion for reconsideration of the said Resolution. On July 28, 1992, Special Prosecution Officer III Teresita Diaz-Baldoz filed with the Sandiganbayan an Information for the crime of Malversation of Public Funds[3], as defined and penalized under Article 217 of the Revised Penal Code, against Rosita C. Pada, Teresita B. Rodriquez, Rachel V. Torres, Lourdes A. Enriquez and Salvador C. Sebastian. It reads: That on or about the period comprised between January 1989 and June 21, 1990, in the City of Zamboanga, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, all public officers, ROSITA C. PADA, being then the Regional Postage Stamps Custodian, and as such is accountable for the custody of the postage stamps received and issued by her by reason of the duties of her office, TERESITA B. RODRIGUEZ, being then the Senior Clerk in the Postage Stamps Section, RACHEL V. TORRES, being then a Utility Man in the Postage Stamps Section, LOURDES A. ENRIQUEZ, being then a Senior Clerk in the Mail Delivery Section and SALVADOR C. SEBASTIAN, being then a Letter Carrier, all of the Postal Services Office, Region IX, Zamboanga City, while in the performance of their official functions, taking advantage of their position, committing the offense in relation to their office, and conspiring and confederating with one another, did then and there wilfully, unlawfully, feloniously and with grave abuse of confidence, misappropriate, misapply, and embezzle and convert to their personal use and benefit the amount of SIX HUNDRED FORTY NINE THOUSAND TWO HUNDRED NINETY and 05/100 PESOS (P649,290.05), Philippine Currency, out of the postage stamps in the custody of accused Rosita C. Pada, to the damage and prejudice of the Government in the aforesaid sum. Contrary to law. Rosita C. Pada, Rachel V. Torres, and Salvador C. Sebastian entered separate pleas of "Not Guilty" on October 13, 1992.[4] On April 22, 1993, the marking of the documents to be testified on by the lone prosecution witness, Auditor Lilibeth Rugayan of the Commission on Audit, who conducted the audit examination, took place before the Deputy Clerk of Court of the First Division of the Sandiganbayan. The marking of the exhibits was with the conformity of all of the accused and their respective counsel. Upon the completion of the testimony of Auditor Rugayan, the prosecution rested its case[5]and formally offered its evidence on July 6, 1993.[6] Among those offered as evidence were the sworn statements made by all the accused, including that of petitioner, and previously marked as exhibits "Q", "R", "S", "T", "U", and "U-1" for the prosecution. Said exhibits were offered as part of the testimony of Auditor Rugayan. On August 19, 1993, all the accused (including petitioner) filed their "Joint Objections to Formal Offer of Evidence" on the principal ground that the sworn statements were "hearsay" evidence.[7]

The Sandiganbayan in its Minute Resolution[8] dated August 24, 1993, admitted said evidence, thus: Acting upon the "FORMAL OFFER OF EVIDENCE" dated July 5, 1993, of the Prosecution and considering the "JOINT OBJECTIONS TO FORMAL OFFER OF EVIDENCE" dated August 19, 1993, of accused, the Court RESOLVES the same as follows: Exhibits A, B, and C are admitted, they being certified true copies of official documents; Exhibits D up to U and U-1 inclusive of submarkings are admitted as part of the testimony of Lilibeth Rugayan as examining auditor under the State Auditing Code (P.D. No. 1445). Dissatisfied, the three accused, on September 13, 1993, jointly filed a Motion for Reconsideration, but the same was denied by the respondent court in its Resolution[9] dated September 27, 1993. It ruled that: Considering that under the Order of this Court dated April 22, 1993 (p. 85) the exhibits "off-court" was admitted by the accused through counsel, among which were exhibits "A", "B" and "C", the Motion for Reconsideration filed by the accused Pada, Torres and Sebastian with regard to the admission of said exhibits dated September 10, 1993 is denied. Hence, this petition. The only issue to be resolved in the present petition is whether or not the sworn statements of petitioner and his coaccused are admissible in evidence "as part of the testimony of the prosecution witness". Petitioner argues that the said issue should be resolved in the negative on the ground that the subject sworn statements are hearsay evidence. Petitioner contends that he and his co-accused were never presented as witnesses, thus, they were not given the opportunity to identify and authenticate their respective sworn statements and that Auditor Rugayan had no personal knowledge of the contents thereof. We disagree. As a general rule, hearsay evidence is inadmissible. Thus, the rule explicitly provides that a witness can testify only on those facts which he knows of his personal knowledge, that is, which are derived from his own perceptions.[10] However, while the testimony of a witness regarding a statement made by another person, if intended to establish the truth of the fact asserted in the statement, is clearly hearsay evidence, it is otherwise if the purpose of placing the statement in the record is merely to establish the fact that the statement was made or the tenor of such statement.[11] In the present case, the sworn statements executed by the petitioner and co-accused were offered not to prove the truth or falsity of the facts stated therein but only to prove that such written statements were actually made and executed. As stated in the Resolution dated August 24, 1993 of the respondent court, Exhibits "D" up to "U" and "U-1" were admitted only as part of the testimony of Lilibeth Rugayan as Examining Auditor. Title II, Chapter I, Section 55 of P.D. 1445, otherwise known as the Government Auditing Code provides that "the auditor shall obtain through inspections, observation, inquiries, confirmation and other techniques, sufficient competent evidential matter to afford himself a reasonable basis for his opinions, judgments, conclusions and recommendations". It is also the contention of petitioner that he never admitted the said sworn statements during the pre-trial conference; that he agreed merely to the "marking" of the said sworn statements as exhibits of the prosecution; and that "marking" is different from "admission". The main purpose of a pre-trial is to expedite the trial. Thus, the respondent court in its Order dated April 22, 1993 ruled that:

By agreement of the parties, the sub-marking of the documents to be testified to by Auditor Lilibeth Rugayan has been completed and only the other sub-markings will take place during the proceedings. Additionally, the parties have informally agreed that all the documents marked today are deemed authenticated except for the alleged responses of the various postmasters as to the request for confirmation which the accused dispute both as to their authenticity as well as to their accuracy assuming that they are authentic. In view of this, subject to confirmation this afternoon, the direct examination will be waived and the cross-examination by the accused will take place primarily to dispute the statement above-mentioned. This Order of the Sandiganbayan reciting the actions taken, the facts stipulated, and evidence marked, binds the parties and limits the trial to matters not disposed of and shall control the course of the action during the trial, unless modified by the court to prevent manifest injustice.[12] The record does not show that petitioner and his co-accused objected to the above-mentioned Order. In any event, any evidence presented during the pre-trial conference cannot be considered by the court if not formally offered. It has been held that any evidence which a party desiring to submit for the consideration of the court must be formally offered by him.[13] Such a formal offer is necessary because it is the duty of the judge to rest his findings of facts and his judgment only upon the evidence offered by the parties at the trial. Petitioner in his supplemental pleading claims to have been deprived of his constitutional rights under Sections 12 and 17, Article III of the 1987 Constitution. Petitioner alleges that nothing in his sworn statement shows compliance with the constitutional provisions on the right to counsel, the right to remain silent and the right to waive these rights in the presence of counsel. Entrenched is the rule that the rights provided in Section 12, Article III of the Constitution may be invoked only when a person is under "custodial investigation" or is "in custody investigation." Custodial investigation has been defined as any questioning initiated by law enforcement officers after a person has been taken into custody or otherwise deprived of his freedom of action in any significant way.[14] The fact-finding investigation relative to the missing postage stamps at the Postage Stock Section of Zamboanga City conducted by a Enrique G. Saavedra, Chief Postal Service Officer, is not a custodial investigation. It is merely an administrative investigation. While an investigation conducted by an administrative body may at times be akin to a criminal proceeding, the fact remains that under existing laws, a party in an administrative inquiry may or may not be assisted by counsel, irrespective of the nature of the charges and of the respondent's capacity to represent himself, and no duty rests on such a body to furnish the person being investigated with counsel.[15] It has been held in the case of Lumiqued v. Exevea[16] that the right to counsel is not imperative in administrative investigations because such inquiries are conducted merely to determine whether there are facts that merit disciplinary measures against erring public officers and employees, with the purpose of maintaining the dignity of government service. Petitioner, likewise contends that the Ombudsman acted with grave abuse of discretion in filing the Information for malversation against him. He argues that in its first Resolution dated March 18, 1992 of the Office of the Ombudsman, Graft Investigation Officer Rodolfo Rojas, Jr. recommended the filing of an Information for Malversation of Public Funds against Rosita C. Pada only.However, in its subsequent resolution dated July 28, 1992, Special Prosecution Officer Teresita Daiz-Baldos recommended the prosecution of the four other accused, including petitioner, stating that: Thus, for purposes of prosecution, it would be more expedient to indict all the respondents for Malversation and let them explain in court the actual extent of their individual accountability. x x x x x x

WHEREFORE, premises considered, the undersigned respectfully recommends the prosecution of Rosita Pada, Teresita Rodriguez, Rachel Torres, Lourdes Enriquez and Salvador Sebastian, for Malversation of Public Funds, and the exclusion for liability of Florecita Doromal." Hence, petitioner now questions the disposition of the Ombudsman as merely engaging in a fishing expedition in this case. This Court has consistently refrained from interfering with the exercise by the Ombudsman of his constitutionally mandated investigatory and prosecutory power. Otherwise stated, it is not for this Court to review the exercise of discretion of the Ombudsman in prosecuting or dismissing a complaint filed before his Office. Such initiative and independence are inherent in the Ombudsman who, beholden to no one, acts as the champion of the people and preserver of the integrity of the public service.[17] Lastly, the Court noted that the petition, as described therein, is one filed under Rule 45 of the Rules of Court. However, under Rule 45, a petition for review on certiorari is a mode of appeal from judgments or final orders or resolutions and limited to questions of law. Petitioner's choice of remedy therefore is clearly an error. The resolutions of the Sandiganbayan herein sought to be reviewed or set aside are not in any sense judgments or final orders or resolutions; they are interlocutory in nature and from which no appeal lies. WHEREFORE, the petition is hereby DISMISSED for lack of merit. SO ORDERED. Bellosillo, (Chairman), Mendoza, Quisumbing, and Buena, JJ., concur.

G.R. No. 112035 January 16, 1998 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. PANFILO CABILES alias "NONOY", accused-appellant. MELO, J.: Accused-appellant, Panfilo Cabiles, alias Nonoy, seeks the reversal of the decision of the Regional Trial Court of the National Capital Judicial Region (Branch 124, Kalookan City), finding him guilty of the crime of Robbery with Rape, as follows: WHEREFORE, IN VIEW OF THE FOREGOING, this Court finds the accused Panfilo Cabiles alias Nonoy guilty beyond reasonable doubt of Robbery with Rape as charged and hereby sentences him to suffer imprisonment of Reclusion Perpetua in accordance with Paragraph 2 of Art. 294 of the Revised Penal Code; to indemnify the victim Luzviminda Aquino in the amount of P30,000.00 as consequential damages. Said accused is also ordered to return to Marites Nas Atienza the stolen Seiko Wrist watch worth P1,500.00 and one gold ring worth P500.00 and if unable to do so, to pay said victim the corresponding prices of these articles as shown above; to reimburse Marites Nas Atienza the amount of P1,000.00 in cash and to pay the costs. The accused shall be entitled to the full period of his preventive imprisonment, pursuant to Art. 29 of the Revised Penal Code provided with the conditions enumerated thereon have been complied with. SO ORDERED. (pp. 86-87, Rollo.) Through an Amended Information, accused-appellant, together with the additional accused, was charged as follows: That on or about the 5th day of November 1989, in Caloocan City, Metro Manila and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused by means of force and violence, with intent of gain, conspiring together and mutually helping one another, did then and there willfully, unlawfully and feloniously take, rob, and carry away one (1) gold ring worth P500.00, one (1) ladies seiko watch worth P1,500.00, cash money worth P1,000.00, one (1) bracelet worth P500.00 and wristwatch (Channel) worth P800.00 belonging to one Marites Nas Atienza, to the latter's damage and prejudice, and by reason or on occasion of said robbery, with the use of a deadly weapon, and lewd designs, had carnal knowledge of one LUZVIMINDA AQUINO Y AREVALO, and then attacked, assaulted and stabbed one ARNEL CERICOS Y MICIANO with the same weapon, thereby inflicting upon the latter serious physical injuries. (p. 7, Rollo.) Accused-appellant's co-accused, Jaime Mabingnay, was neither apprehended nor arraigned, whereas accusedappellant was arraigned on both original and amended informations. After trial, following the entry of a not guilty plea, the above-quoted verdict was rendered. Hence, the instant appeal. As deduced from the prosecution's evidence which came primarily from the testimony of Marites Nas Atienza and Luzviminda Aquino, the inculpatory facts are as follows: Marites Nas Atienza, a housewife whose husband was abroad, was residing at No. 224 Malambing St., Amparo Subdivision, Kalookan City. On the eve of November 5, 1989, she was asleep with her 1 1/2-year old daughter, Erica Dianne Atienza, inside her room at her house. Approximately two steps away from her bed, Luzviminda Aquino,

Marites' housemaid, was sleeping on a sofa. The house has an area of about 29 square meters. The main door is located at the kitchen. In the kitchen, there is a stairway leading to a store. To the left of the house is the bedroom where the three were asleep. The place was illuminated by the light coming from a 25-watt electrical bulb which was outside the room's window (tsn, March 5, 1990, p. 6; tsn, April 5, 1990, pp. 20-24, 28; tsn, April 26, 1990, pp. 4, 6, 8, 10, 17). At around 1:15 o'clock on the morning of November 5, 1989, a man suddenly barged into the house of Marites by destroying the kitchen door and removing the lawanit wall thereof, thus enabling him to reach the lock inside. The man suddenly poked a 6-inch kitchen knife on the right side of Marites' neck. This awakened her. She was told not to shout, otherwise she would be killed. Then the man placed masking tape on her mouth and ordered her to bring out her money and jewelry. At the point of the knife, Marites, while carrying her baby, went to the cabinet outside the room, took cash amounting to P1,000.00, a Seiko watch worth P1,500.00, a lady's wristwatch with the trademark "Chanel" (also referred to in the records as "Channel") worth P850.00, a bracelet worth P500.00, and a ring worth P500.00, and gave them to the man. Afterwards, they went back inside the bedroom and Marites sat on her bed, still cuddling her baby (tsn, March 5, 1990, pp. 7-8, 11-12, 40; tsn, April 5, 1990, pp. 19, 30, 31). Marites later identified the man as accused-appellant. Meanwhile, Luzviminda was awakened by the crying of Marites' baby. When she was about to shout, the man poked the knife on her left side, causing her an injury. The man then told her, "Huwag kang sisigaw kundi papatayin kita." Meanwhile, Marites sat on the bed, trembling with fear, as she cuddled her baby. The man also placed masking tape on Luzviminda's mouth. Thereafter, he forcibly held both of her arms in front of her. Notwithstanding her struggle to hide her hands at her back, accused-appellant succeeded in tying her hands at the front with the use of a piece of shoestring (tsn, March 5, 1990, pp. 9-10, 16; tsn, April 5, 1990, pp. 34-35; tsn, April 26, 1990, pp. 6-9, 27, 34, 44). Luzviminda likewise later identified the man as accused-appellant. The man then went to the store which was only about 4 to 5 steps away from Marites' bed. He ransacked the same in search for more valuables. Thereafter, he took a bottle of beer from the refrigerator and began drinking. Afterwards, he returned to the room and sat beside Luzviminda (tsn, March 5, 1990, p. 10; tsn, April 5, 1990, p. 25). While the man continued to hold the knife, he tapped Luzviminda's thigh. When he was about to consume the beer, he started removing Luzviminda's pants and underwear while still holding the knife with his right hand. The man then rolled down his short pants to his thighs. He poked the knife on Luzviminda's right side and despite the latter's resistance, he succeeded in inserting his sexual organ into Luzviminda's private parts after forcibly lying on top of her. Luzviminda struggled and kicked, accidentally hitting with her right foot the knife thus causing her injury. All the while, Marites was still cuddling her daughter, as she sat on her bed in extreme fear. She was witnessing Luzviminda being raped by the man. While on top of Luzviminda and continuously doing the sexual act, the man uttered: "Isusunod ko ang Ate mo pagkatapos ko sa iyo." Upon hearing those words, Marites tried to escape by asking permission to prepare milk for her baby (tsn, March 5, 1990, pp. 11-14, 16-17; tsn, April 5, 1990, pp. 36, 38, 40, 42; tsn, April 26, 1990, pp. 1011, 13-14, 27). While carrying her child, Marites was able to run to the house of her neighbor, Arnel Cericos, from whom she asked for help. Ceriro's house was approximately twelve steps away from Marites' house. Marites decided to hide at Ceriro's house. When Cericos entered the room, the man was still on top of Luzviminda. However, upon seeing Cericos, the man stood up right away and stabbed Cericos four times. Afterwards, they chased each other outside the house. Meanwhile Luzviminda put on her pants and ran toward Cericos' house (tsn, March 5, 1990, pp. 18-19; tsn, April 26, 1990, pp. 15, 18).

When Marites learned that Cericos was injured, she rushed back to her house to administer first aid to him. Cericos sustained a stab wound on his chest, two stab wounds on his left arm, and a stab wound on his right arm. Cericos then complained of difficulty in breathing. Consequently, Marites brought him to a physician, one Col. Javier, for treatment. When Cerico's complaints continued, Marites decided to bring him to the V. Luna Hospital in Quezon City at about 4 o'clock that morning (tsn, March 5, 1990, pp. 19-22). Attending physician Dr. Emmanuel Quedding noted that Cericos sustained four stab wounds of different sizes, the most serious of which was the lacerated wound on the interior chest which required Cericos to be placed under observation for 8 to 12 hours. Dr. Quedding found that the wounds, if deep enough, could result in the laceration of the lung, heart, and some arteries and consequently, the victim's death. After advising Cericos not to work for about one week or more, he was permitted to leave the hospital at about 1 o'clock that afternoon (tsn, April 5, 1990, pp. 4-5, 10, 12). For her part, Luzviminda, at 9 o'clock that morning, went to the Kalookan Police Department and reported what happened to her. On November 6, 1989, upon referral by the chief of the Northern Police District, Kalookan City, Luzviminda subjected herself to a physical examination conducted by Dr. Carmelita Belgica, a medico-legal officer. Resultantly, Dr. Belgica found on Luzviminda's right foot "a laceration, healing, measuring 3.5 cm. with scab formation and peripheral edema at the medine melcolus, right side . . ." Her genital examination results showed an old healed laceration indicative of sexual intercourse possibly occurring three months before the date of examination. Dr. Belgica expounded that although the physical examination results manifested that the occurrence of sexual intercourse three months before could have caused the laceration, she did not discount the possibility that sexual intercourse also took place on November 5, 1989 without any injury at the genital area, as it "cannot be consulted medically because the opening is wide enough" (tsn, January 10, 1990, pp. 3-6, 8-10). Later, on November 8, 1989, at about 1:40 o'clock in the afternoon, Corporal Luciano Caeda and Pcf. Manuel Rodriguez of the Kalookan City Police Station, along with Romeo Nas, brother of Marites, went to a sash factory warehouse at the Marivic Compound, Kalookan City. Outside the factory edifice, they saw accused-appellant sleeping on a bench. Romeo Nas saw that accused-appellant was wearing a bracelet which the former recognized as the bracelet taken from Marites. Upon being awakened, accused-appellant, told the three men that the other things he took from Marites were inside a plastic bag at the factory building. Consequently, Pcf. Rodriguez went inside the building to get the plastic bag and it was found to contain a woman's undershirt, a light blue shirt, and a wristwatch with the brand name "Chanel" which was the one taken from Marites (tsn, April 10, 1990, pp. 4-5, 7-8, 11, 14, 16, 25). The following day, November 9, 1989, at about 3:30 o'clock in the afternoon, Marites saw accused-appellant at the Kalookan City Police Station. The latter admitted his guilt and pointed to Jaime Mabingnay, Marites' brother-in-law, as the one who asked him to commit the crime. Marites further recalled that she saw accused-appellant at Mabingnay's house on November 5, 1989, before the crime took place (tsn, March 5, 1990, p. 30; tsn, April 10, 1990, pp. 33-36). Accused-appellant, on the other hand, relied and banked on denial and alibi. Accused-appellant denied even having gone to Amparo Village, Kalookan City. He denied having raped Luzviminda Aquino. He said that the first time he ever saw Marites was at the Kalookan City Police Station on November 9, 1989. He said the same thing about Luzviminda (tsn, August 23, 1990, pp. 4-6). Regarding the day of the incidence, accused-appellant testified that on November 5, 1989, at 1:30 o'clock in the morning, he was at Marivic Subdivision, sleeping with his wife. He had been residing at the Marivic compound starting October 30, 1989 as he was designated by the owner of the place to watch over the premises (tsn, August 23, 1990, p. 4).

As to accused-appellant's arrest which took place on November 8, 1989 at around 1 o'clock in the afternoon, he testified that he was lying on a bench at the Marivic Compound when three men in civilian clothes arrived. He did not know the reason for his arrest. He, however, admitted that a "Chanel" lady's watch was recovered from him at the time of the arrest but insisted that he owns the watch, the same having been pledged to him by his cousin Elizabeth Abantao when he was still at Wright, Samar, and which was later sold to him. He denied that a plastic bag with stolen contents was recovered from him by his captors. He said he only saw the contents of the bag when he was under detention at the Kalookan City Jail. As regards his sworn statement containing a confession to the commission of the crime, he said he was forced by the policemen at the station to execute the same. He did not read it and was just forced to sign it. He was not assisted by counsel during that time (tsn, August 23, 1990, pp. 6-9). Accused-appellant's version of the event was corroborated by: (a) his wife Soledad Cabiles who testified that she slept with accused-appellant at Marivic Subdivision in the evening of November 4, 1989; (b) Conrado Bacoy, Sr., owner of the woodcarving factory watched over by accused-appellant, who testified that accused-appellant and his wife were allowed to sleep within the factory premises; and (c) Melchor Mabini who aside from supporting accused-appellant's alibi, also said that accused-appellant's captors did not have a warrant when they made the arrest. The trial court found no merit in accused-appellant's defense. It found that his identity was well established, based on the testimony of Marites and Luzviminda who were adjudged as credible witnesses. From the testimony of said witnesses, the trial court likewise observed that: (1) at the time of accused-appellant's arrest, he was wearing a bracelet which was said to be owned by Marites; (2) that a shoestring was found inside the plastic bag which accusedappellant stated as his own when he led the arresting officers to the factory compound at Marivic, Baesa, Kalookan City; and (3) that said shoestring was the one used by accused-appellant in tying Luzviminda's hands before she was raped. The trial court likewise noted accused-appellant's confession before Marites and in the presence of Amy Maliwanag, a council woman of Amparo Subdivision and Linda Pilahan, that accused-appellant's robbed and raped Luzviminda, and that Jaime Mabingnay instructed him to do so, to cause the blindness of Marites, and to kill her. Mabingnay was said to have promised to help accused-appellant to get a job abroad and to help the latter financially. However, accused-appellant took pity on Marites' child. As regards the crime of serious physical injuries, which, as charged in the Amended Information, was allegedly committed by reason or on occasion of the robbery, the trial court found that the evidence is insufficient to prove the commission of the same or any of the physical injuries penalized in Subdivision 1 of Art. 263 of the Revised Penal Code. We affirm the trial court's decision. Accused-appellant argues as his sole assignment of error that the trial court erred in finding him guilty beyond reasonable doubt of the crime charged. He stresses the following arguments, to wit: (1) that the medico-legal officer said several times that the sexual intercourse occurred three months before the incident complained of; (2) that verbal admissions are inadmissible against the accused; (3) that the bracelet and the "Chanel" watch and even the "improbable" shoestring were the products of a poisonous tree, not having been the fruits of a lawful warrantless arrest; and (4) that his identification based on his built and voice is not an effective one. We shall first discuss the procedural matters and circumstances surrounding the charge. Accused-appellant, corroborated by defense witness Melchor Mabini, contends that his arrest was an alleged warrantless one. However, such irregularity was only raised during trial. In regard to this delay, this Court has consistently ruled that any objection involving a warrant of arrest or procedure in the acquisition by the court of jurisdiction over the person of an accused must be made before he enters his plea, otherwise the objection is deemed

waived (People v. Lopez, Jr., 245 SCRA 95 [1995]; People vs. Rivera, 245 SCRA 421 [1995]). Verily, the illegal arrest of an accused is not sufficient cause for setting aside a valid judgment rendered upon a sufficient complaint after trial free from error; such arrest does not negate the validity of the conviction of the accused (People vs. Manzano, 248 SCRA 239 [1995]). And it is much too late in the day to complain about the warrantless arrest after a valid information had been filed and the accused arraigned and trial commenced and completed and a judgment of conviction rendered against him (People vs. Llanaresas, 248 SCRA 629 [1995]). As regards the evidentiary weight of accused-appellant's sworn statement wherein he confessed to the crime charged, and his verbal confession made before robbery victim, Marites Nas Atienza, we rule against the validity of the written confession but uphold the admissibility of the verbal confession. In People vs. Deniega, 251 SCRA 626 [1995], we laid down the four fundamental requirements needed for admissibility of a confession, to wit: (1) the confession must be voluntary; (2) the confession must be made with the assistance of competent and independent counsel; (3) the confession must be express; and (4) the confession must be in writing. Accused-appellant testified that he was forced to execute the sworn statement containing his confession (tsn, August 23, 1990, p. 9). Although this assertion is uncorroborated, accused-appellant's free will and volition in signing his confession will not cure the defect that it was made without assistance of counsel. An admission made without the assistance of counsel during custodial investigation is inadmissible in evidence. (People vs. Cascalla, 240 SCRA 482 [1995]). Even if the confession of an accused speaks the truth, if it was made without the assistance of counsel, it is inadmissible in evidence regardless of the absence of coercion or even if it had been voluntarily given (People vs. Agustin, 240 SCRA 541 [1995]). An uncounselled extrajudicial confession without a valid waiver of the right to counsel that is, in writing and in the presence of counsel is inadmissible in evidence (People vs. Cabintoy, 241 SCRA 442 [1995]). In contrast, accused-appellant's verbal confession before Marites Nas Atienza is, however, admissible in evidence. The case in point is People vs. Andan (G.R. No. 116437, March 3, 1997) where we ruled that the accused's verbal confession made in a private meeting with the municipal mayor, spontaneously, fully and voluntarily done, is admissible in evidence since it is not covered by the requirements of Section 12(1) and (3) of Article III of the Constitution. When said accused talked with the mayor as a confidant and not as a law enforcement officer, his uncounselled confession did not violate his constitutional rights. Constitutional procedures on custodial investigation do not apply to a spontaneous statement, not elicited through questioning by the authorities, but given in an ordinary manner whereby the accused orally admitted having committed the crime as in the case at bar. In any event, we agree with the prosecution's contention that accused-appellant's conviction was deduced not on the basis of his admission of guilt, but on the trial court's assessment of the evidence presented before it. We find no reason to disturb the trial court's finding as to the credibility of prosecution witnesses Marites Nas Atienza and Luzviminda Aquino, the victims of robbery and rape, respectively. The time-tested jurisprudence is that the findings and conclusions of the trial court on the credibility of witnesses enjoy a badge of respect for the reason that trial courts have the advantage of observing the demeanor of witnesses as they testify (People vs. Gamiao, 240 SCRA 254 [1995]; People vs. Ramos, 240 SCRA 191 [1995]; People vs. Cajambab, 240 SCRA 643 [1995]; People vs. Moran, 241 SCRA 709 [1995]). A perusal of the testimony of both witnesses convinces us even more that there is no strong and cogent reason to disregard the trial court's findings. We agree that the identity of accused-appellant was sufficiently established through the following circumstances:

1. The room where the crime was committed covered a very small area of 29 square meters (tsn, April 5, 1990, p. 24). It was illuminated by a lighted electric bulb outside the jalousie window of said room (tsn, April 26, 1990, p. 17). The victims could have easily noticed the physical features of their assailant, who was later identified as accused-appellant. 2. Two witnesses (Marites Nas Atienza and Corporal Luciano Caeda) testified that at the time of accused-appellant's arrest, he was wearing a bracelet (Exh. "F") which Marites recognized as the one she surrendered to accused-appellant during the robbery on November 5, 1989 (tsn, March 5, 1990, p. 35). In this light, we are swayed by Marites' spontaneous and straightforward testimony on how she recognized the culprit, to wit: Q Now, what was your basis in saying that it was the accused who was the one who poked a kitchen knife on you? A His height, his built, especially his voice, were my basis, sir, in saying that he was the person who poked the knife on me. Q What is so particular in his voice that you know that it was the voice of the accused in this case? ATTY. CHAVEZ: The question has already been answered, your Honor, his height, his built and his voice are the basis for her knowing accused Panfilo Cabiles. COURT: Witness may answer. WITNESS: A. Because I have seen him once and I heard his voice when he went to the house of my brother-in-law, Jaime Mabingnay, on the last week of October, 1989. FISCAL SISON: Q When you said Jaime Mabingnay, he is one of the accused in this case? A Yes, sir. Q Now, tell us how far is that house of Jaime Mabingnay to your house? A. About six (6) steps away from our house, sir. Q. And when you heard the voice of Panfilo Cabiles, what were they doing then inside the house of Jaime Mabingnay? A They were having a drinking spree in the sala of the house of Jaime Mabingnay which is just in front of the door of my house, sir. Q When you saw them drinking, what time was that? A Around 8:00 o'clock in the evening, sir. Q And up to what time did you see him inside the house of Jaime Mabingnay?

A I saw him there for about an hour and I don't know whether or not he slept there. Q Before last week of October, have you seen him? ATTY. CHAVEZ: We object to the question on the basis of, first, there is no basis; second, the Fiscal interpreting in Tagalog gives an advance sign for an answer to the witness, your Honor. FISCAL SISON: Q So that at the time in October, that was the first time you saw the accused in this case, I am referring to Panfilo Cabiles? A Yes, sir. Q Have you heard what he said? A No, sir. But I heard his voice when he greeted my sister Imelda Nas. Q When he greeted your sister Imelda Nas, where was he? A He was there sitting at the sala while he was drinking with Jaime Mabingnay. Q Where was your sister at that time? A. She was standing at the door of Jaime's house and I was behind her. Marites' identification of accused-appellant is corroborated by Luzviminda's identification of accused-appellant as her rapist, as follows: Q. Aside from that admission, what other basis have you to say that the accused was that person if there is still any? ATTY. ILAGAN: I object, your Honor, because there is no basis and after the witness answered that the only sign she knows of the accused is when at the police headquarters he admitted before De Leon to have allegedly sexually played on her, so I object. FISCAL SISON: If she has other basis, your Honor, aside from that admission he made. COURT: Witness may answer. WITNESS (A): His voice and his built, sir. FISCAL SISON (Q):

You mentioned about his built, when he had sexual intercourse with you that was you said at about 1:15 in the morning, how come you were able to see the built of the accused at that time? A: Because the light coming inside thru the jalousie window illuminates the inside of the room, sir. (tsn, April 26, 1990, pp. 16-17) Q: What awakened you? A: Because the baby of Ate Tes was crying and that awakened me, sir, and when I opened my eyes I saw that there was somebody standing. Q: And that person that you saw standing was facing his back to you, correct? A: No, sir. He was facing my direction. Q: So this person you said was facing in your direction was between you and your Ate Marites, is that what you want us to understand? A: Yes, sir. (tsn, April 26, 1990, p. 34.) 3. Aside from the bracelet, the arresting officers found a "Chanel" lady's wristwatch (Exh. "G") which Marites likewise recognized as another of the objects taken by accused-appellant during the robbery. Accused-appellant's assertion that said watch is his own is not persuasive. Aside from the fact that his testimony is not corroborated, we likewise make the practical observation that "Chanel" is not an ordinary watch brand. It would be too much of a coincidence that a watch of the same not very ordinary brand as that involved in the robbery subject hereof was pledged to accused-appellant. The trial court correctly cited the evidentiary presumption that a person found in possession of a thing taken in the doing of a recent wrongful act is the taker and doer of the whole act (Sec. 3[7], Rule 131, Revised Rules of Evidence). In People vs. Newman (163 SCRA 496 [1988]), we ruled that where the accused offers no satisfactory explanation as to the fact of his possession of stolen properties, such evidence would abundantly incriminate him and proves that he took them with animus lucrandi. In the case at bench, all that accused-appellant could offer as defense was denial which is a weak defense. The defense of denial, if uncorroborated by clear and convincing proof, is considered selfserving evidence undeserving of any weight in law (People vs. Macario, 240 SCRA 531 [1995]). Accused-appellant strongly relies on the finding of NBI Medico-Legal Officer, Carmelita Belgica, that upon physical examination of the rape victim, it was found that the hymenal lacerations took place three months before the date of examination, to rule out his commission of the crime of rape. We are not persuaded. Any prior sexual intercourse which could have resulted in hymenal laceration is irrelevant in rape cases for virginity is not an element of rape (People vs. Delovino, 247 SCRA 519 [1995]). Hence, it is of no moment that there is a finding that sexual intercourse occurred three months earlier than November 5, 1989. Too, the rape could have been so slight as to leave no traces upon examination, for complete penetration of the female organ is not necessary to constitute rape (People vs. Soan, 243 SCRA 622). The mere penetration of the penis by entry thereof into the labia majora of the female organ suffices to warrant a conviction for rape (People vs. Sanchez, 250 SCRA 14 [1995]). The following circumstances are significant:

1. Luzviminda testified that she was raped by accused-appellant. No young Filipina would publicly admit that she had been criminally abused and ravished unless that is the truth, as it is her natural instinct to protect her honor. (People vs. Delovino, supra; People vs. Namayon, 246 SCRA 646 [1995]; People vs. Rivera, 242 SCRA 26 [1995]). 2. Luzviminda's testimony is corroborated by that of Marites who herself witnessed the rape (tsn, March 5, 1990, p. 16). 3. The shoestring that was found inside the plastic bag is also an indication of accused-appellant's commission of the crime of rape. Luzviminda identified said shoestring as that which was used on her to effect the crime of rape. Lastly, accused-appellant's defense of denial and alibi must fail considering that he was positively identified by Marites and Luzviminda as the author of the crime. We have consistently ruled that alibi, like denial, is inherently weak and easily fabricated. In order to justify an acquittal based on this defense, the accused must establish by clear and convincing evidence that it was physically impossible for him to have been at the crime scene during its commission (People vs. Pontilar, G.R. No. 104865, July 11, 1997; People vs. Sumbillo, et. al., G.R. No. 105292, April 18, 1997; People vs. Gamiao, supra). In the case at bench, accused-appellant admitted being at Marivic Compound at Baesa, Quezon City, during the night of the incident. He was allegedly with his wife (tsn, August 23, 1990, p. 4). Defense witness Melchor Mabini even attested that the couple spent the night at the compound on the eve of November 5, 1989. But did Mabini watch over the couple the whole night? It is not impossible for accused-appellant to sleep at the Marivic Compound on the night of November 4, 1989 and surreptitiously leave the premises at midnight to get to Kalookan City. The distance between Quezon City and Kalookan City is not significant. Anent the award of consequential damages, we increase the indemnity in favor of rape victim Luzviminda Aquino from P30,000.00 to P50,000.00 in line with recent jurisprudence. We affirm the awards concerning the amounts corresponding to the value of the items stolen, the same having been established through the testimony of Marites Nas Atienza, including the P1,000.00 awarded for costs. WHEREFORE, finding the conviction of accused-appellant justified by the evidence on record, the assailed decision is hereby AFFIRMED with the modification above-stated. SO ORDERED. Narvasa, C.J., Romero, Francisco and Panganiban, JJ., concur.

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. EDWARD ENDINO (at large) and GERRY GALGARIN alias TOTO, accused. GERRY GALGARIN alias TOTO, accused-appellant. DECISION BELLOSILLO, J.: YIELDING to mans brutish instinct for revenge, Edward Endino, with the aid of Gerry Galgarin alias Toto, slew Dennis Aquino in the presence of a lady whose love they once shared. On a busy street in Puerto Princesa City in the evening of 16 October 1991, an emboldened Gerry Galgarin, uncle of accused Edward Endino, suddenly and without warning lunged at Dennis and stabbed him repeatedly on the chest. Dennis girlfriend Clara Agagas who was with him, stunned by the unexpected attack, pleaded to Galgarin to stop. Dennis struggled and succeeded momentarily to free himself from his attacker. Dennis dashed towards the nearby Midtown Sales but his escape was foiled when from out of nowhere Edward Endino appeared and fired at Dennis. As Dennis staggered for safety, the two (2) assailants fled in the direction of the airport. Meanwhile, Dennis, wounded and bleeding, sought refuge inside the Elohim Store where he collapsed on the floor. He was grasping for breath and near death. Clara with the help of some onlookers took him to the hospital but Dennis expired even before he could receive medical attention. According to the autopsy report of Dr. Josephine Goh-Cruz, cause of death was "cardio-respiratory arrest secondary to hypovolemic shock secondary to a stab wound which penetrated the heart."[1] On 18 October 1991, an Information for the murder of Dennis Aquino was filed against Edward Endino and accusedappellant Gerry Galgarin and warrants were issued for their arrest. However, as both accused remained at large, the trial court issued on 26 December 1991 an order putting the case in the archives without prejudice to its reinstatement upon their apprehension. On 19 November 1992, Gerry Galgarin was arrested through the combined efforts of the Antipolo and Palawan police forces at a house in Sitio Sto. Nio, Antipolo, Rizal. He was immediately taken into temporary custody by the Antipolo Police. Early in the evening of the following day, he was fetched from the Antipolo Police Station by PO3 Gaudencio Manlavi and PO3 Edwin Magbanua of the Palawan police force to be taken to Palawan and be tried accordingly. On their way to the airport, they stopped at the ABS-CBN television station where accused Galgarin was interviewed by reporters. Video footages of the interview were taken showing Galgarin admitting his guilt while pointing to his nephew Edward Endino as the gunman. According to Galgarin, after attacking Aquino, they left for Roxas, Palawan, where his sister Langging who is Edward's mother, was waiting. Langging gave them money for their fare for Manila. They took the boat for Batangas, where they stayed for a few days, and proceeded to Manila where they separated, with him heading for Antipolo. Galgarin appealed for Edward to give himself up to the authorities. His interview was shown over the ABS-CBN evening news program TV Patrol. The case against accused-appellant Gerry Galgarin was established through the testimony of Clara Agagas who said that she was with the victim Dennis Aquino standing outside the Soundlab Recording Studio, a barhouse owned by him, when Galgarin suddenly approached them and without any prior warning stabbed Dennis. Dennis tried to run away, but Edward, a spurned lover who harbored ill-feelings towards her and Dennis, shot Dennis. She recognized Edward and Gerry because the street was sufficiently lighted.[2]

The testimony of Clara Agagas was corroborated by Anita Leong, next-door neighbor of Dennis, who testified that a little past six oclock in the evening of 16 October 1991 Gerry Galgarin together with a companion went to her house looking for Dennis. She instructed them to proceed to the Soundlab Recording Studio as Dennis might still be there. But a few minutes later she heard a Instinctively, she instructed her two (2) young daughters to duck for cover while she anxiously waited for her seven (7)-year old daughter Josephine who was out of the house for an errand for her. Soon enough she heard Josephine knocking at their door. She was crying because she said her Kuya Dennis had been shot and stabbed.[3] Josephine confirmed her mothers testimony and even said that she had seen Gerry Galgarin stab her Kuya Dennis and she could remember Gerry very well because of the mole below his nose.[4] For his part, accused-appellant Gerry Galgarin disclaimed having taking part in the slaying of Dennis. Gerry asserted that on 14 October 1991 he was in Antipolo to help his common-law wife Maria Marasigan give birth to their first born. He stayed with her until the 16th of October when she was discharged from the Pedragoza Maternity Clinic.[5] Clarita Florentino Pedragoza, the midwife who delivered his son, supported the alibi of accused-appellant. However, she admitted that when she registered the childs birth on 13 December 1993 or more than two (2) years after the delivery, she informed the civil registrar that the childs father was "unknown."[6] His story was also confirmed by Dolores Arciaga and Maria Tomenio, his co-workers at the Kainan sa Kubo Sing Along Restaurant, who testified that accused-appellant was fetched by a neighbor from the restaurant in the early afternoon of 14 October with the news that his wife was having labor pains.[7] Accused-appellant disowned the confession which he made over TV Patrol and claimed that it was induced by the threats of the arresting police officers. He asserted that the videotaped confession was constitutionally infirmed and inadmissible under the exclusionary rule provided in Sec.12, Art. III, of the Constitution.[8] The trial court however admitted the video footages on the strength of the testimony of the police officers that no force or compulsion was exerted on accused-appellant and upon a finding that his confession was made before a group of newsmen that could have dissipated any semblance of hostility towards him. The court gave credence to the arresting officers assertion that it was even accused-appellant who pleaded with them that he be allowed to air his appeal on national television for Edward to surrender. The alibi of Galgarin was likewise rejected since there was no convincing evidence to support his allegation that he was not at the locus criminis on the evening of 16 October 1991. Accordingly, accused-appellant Gerry Galgarin was convicted of murder qualified by treachery[9] and sentenced to reclusion perpetua. Additionally, he was ordered to indemnify the heirs of Dennis Aquino P50,000.00 as compensatory damages andP72,725.35 as actual damages. The case against his nephew and co-accused Edward Endino remained in the archives without prejudice to its reinstatement as soon as he could be arrested.[10] In his Appellants Brief, Gerry Galgarin assails the trial court for rejecting his alibi and admitting his videotaped confession as evidence against him. The argument that accused-appellant could not be at the scene of the crime on 16 October 1991 as he was in Antipolo assisting his wife who was giving birth on the 14th of that month, is not persuasive. Alibi is a weak defense. The testimony of Cornelio Tejero Jr.,[11] Philippine Airlines Load Controller of the Puerto Princesa City, that the name of "Gerry Galgarin" did not appear on their passenger manifest for the 16 October 1991 Manila-Puerto Princesa flight, could not be relied upon inasmuch as he himself admitted that they could not be sure of their passengers real identities. The testimonies of accused-appellants co-workers that he was in Antipolo on 14 October 1991 did not

fortify his defense either since these witnesses did not categorically state that they saw him in Antipolo in the evening of 16 October 1991. With accused-appellant having been positively identified by the prosecution witnesses as the one who stabbed Dennis, his bare denial proves futile and unavailing. Josephine Leongs identification of accused-appellant was given in a very categorical and spontaneous manner. Her confidence as to the attackers identity was clearly shown by her vivid recollection of him having a mole below his nose, which is correct. Moreover, it is inconceivable for Josephine and Anita to implicate accused-appellant, a complete stranger to them, if there was no truth to their assertion. As for Clara, her naming of accused-appellant as her boyfriends assailant was not done out of spite, but was impelled by her desire to seek justice for Dennis. Corroborating further accused-appellants guilt, probably with intense incriminating effect, were his immediate flight after the slaying, and his attempt at jailbreak[12] revealing a guilty conscience, hence, his persistent effort to evade the clutches of the law. Apropos the court a quos admission of accused-appellants videotaped confession, we find such admission proper. The interview was recorded on video and it showed accused-appellant unburdening his guilt willingly, openly and publicly in the presence of newsmen. Such confession does not form part of custodial investigation as it was not given to police officers but to media men in an attempt to elicit sympathy and forgiveness from the public. Besides, if he had indeed been forced into confessing, he could have easily sought succor from the newsmen who, in all likelihood, would have been symphatetic with him. As the trial court stated in its Decision[13]Furthermore, accused, in his TV interview (Exh. H), freely admitted that he had stabbed Dennis Aquino, and that Edward Endino had shot him (Aquino). There is no showing that the interview of accused was coerced or against his will. Hence, there is basis to accept the truth of his statements therein. We agree. However, because of the inherent danger in the use of television as a medium for admitting ones guilt, and the recurrence of this phenomenon in several cases,[14] it is prudent that trial courts are reminded that extreme caution must be taken in further admitting similar confessions. For in all probability, the police, with the connivance of unscrupulous media practitioners, may attempt to legitimize coerced extrajudicial confessions and place them beyond the exclusionary rule by having an accused admit an offense on television. Such a situation would be detrimental to the guaranteed rights of the accused and thus imperil our criminal justice system. We do not suggest that videotaped confessions given before media men by an accused with the knowledge of and in the presence of police officers are impermissible. Indeed, the line between proper and invalid police techniques and conduct is a difficult one to draw, particularly in cases such as this where it is essential to make sharp judgments in determining whether a confession was given under coercive physical or psychological atmosphere. A word of counsel then to lower courts: we should never presume that all media confessions described as voluntary have been freely given. This type of confession always remains suspect and therefore should be thoroughly examined and scrutinized. Detection of coerced confessions is admittedly a difficult and arduous task for the courts to make. It requires persistence and determination in separating polluted confessions from untainted ones. We have a sworn duty to be vigilant and protective of the rights guaranteed by the Constitution. With all the evidence tightly ringed around accused-appellant, the question that next presents itself is whether the trial court correctly denominated the crime as murder qualified by treachery. Doubtless, the crime committed is one of murder considering that the victim was stabbed while he was simply standing on the pavement with his girlfriend waiting for a ride, blissfully oblivious of the accused's criminal design. The suddenness of the assault on an

unsuspecting victim, without the slightest provocation from him who had no opportunity to parry the attack, certainly qualifies the killing to murder.[15] WHEREFORE, the Decision of the court a quo finding accused-appellant GERRY GALGARIN alias Toto guilty of Murder qualified by Treachery, sentencing him to reclusion perpetua, and ordering him to indemnify the heirs of Dennis Aquino in the amount of P50,000.00 as compensatory damages and P72,725.35 as actual damages, is AFFIRMED with the MODIFICATION that accused-appellant is further ordered to compensate the decedents heirs P50,000.00 as moral damages for their emotional and mental anguish. Costs against accused-appellant. SO ORDERED. Mendoza, Quisumbing, Buena, and De Leon, Jr., JJ., concur.

March 20, 1985 G.R. No. L-51770 THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. FRANCISCO GALIT, defendant-appellant. CONCEPCION, JR., J: , J.: 1. The prisoner was arrested for killing the victim oil the occasion of a robbery. He had been detained and interrogated almost continuously for five days, to no avail. He consistently maintained his innocence. There was no evidence to link him to the crime. Obviously, something drastic had to be done. A confession was absolutely necessary. So the investigating officers began to maul him and to torture him physically. Still the prisoner insisted on his innocence. His will had to be broken. A confession must be obtained. So they continued to maltreat and beat him. 'They covered his face with a rag and pushed his face into a toilet bowl full of human waste. The prisoner could not take any more. His body could no longer endure the pain inflicted on him and the indignities he had to suffer. His will had been broken. He admitted what the investigating officers wanted him to admit and he signed the confession they prepared. Later, against his will, he posed for pictures as directed by his investigators, purporting it to be a reenactment. 2. This incident could have happened in a Russian gulag or in Hitler's Germany. But no it did not. It happened in the Philippines. In this case before Us. 3. The Revised Penal Code punishes the maltreatment of prisoners as follows: ART. 235. Maltreatment of prisoners. - The penalty of arresto mayor in its medium period to prision correccional in its minimum period, in addition to his liability for the physical injuries or damage caused, shall be imposed upon any public officer or employee who shall over do himself in the correction or handling of a prisoner or detention prisoner under his charge, by the imposition of punishments in a cruel and humiliating manner. If the purpose of the maltreatment is to extort a confession, or to obtain some information from the prisoner, the offender shall be punished by prision correccional in its minimum period, temporary special disqualification and a fine not exceeding 500 pesos, in addition to his liability for the physical injuries or damage caused. 4. This Court in a long line of decisions over the years, the latest being the case of People vs. Cabrera, 1 has consistently and strongly condemned the practice of maltreating prisoners to extort confessions from them as a grave and unforgivable violation of human rights. But the practice persists. Fortunately, such instances constitute the exception rather than the general rule. 5. Before Us for mandatory review is the death sentence imposed upon the accused Francisco Galit by the Circuit Criminal Court of Pasig, Rizal, in Crim. Case No. CCC-VII-2589 of said court. 6. The record shows that in the morning of August 23, 1977, Mrs. Natividad Fernando, a widow, was found dead in the bedroom of her house located at Barrio Geronimo, Montalban, Rizal, as a result of seven (7) wounds inflicted upon different parts of her body by a blunt instrument. 2 More than two weeks thereafter, police authorities of Montalban picked up the herein accused, Francisco Galit, an ordinary construction worker (pion) living in Marikina, Rizal, on suspicion of the murder. On the following day, however, September 8, 1977, the case was referred to the National Bureau of Investigation (NBI) for further investigation in view of the alleged limited facilities of the Montalban police station. Accordingly, the herein accused was brought to the NBI where he was investigated by a team headed by NBI

Agent Carlos Flores. 3 NBI Agent Flores conducted a preliminary interview of the suspect who allegedly gave evasive answers to his questions. 4 But the following day, September 9, 1977, Francisco Galit voluntarily executed a Salaysay admitting participation in the commission of the crime. He implicated Juling Dulay and Pabling Dulay as his companions in the crime. 5 As a result, he was charged with the crime of Robbery with Homicide, in an information filed before the Circuit Criminal Court of Pasig, Rizal, committed as follows: That on or about the 23rd day of August 1977 in the municipality of Montalban, province of Rizal, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring and confederating together with Juling Doe and Pabling Doe, whose true Identities and present whereabouts are still unknown and three of them mutually helping and aiding one another, with intent of gain and by means of force, intimidation and violence upon the person of one Natividad Fernando while in her dwelling, did, then and there wilfully, unlawfully, and feloniously take, steal and carry away from the person of said Natividad Fernando, cash money of an undetermined amount, belonging to said Natividad Fernando, thereby causing damage and prejudice to the latter in an undetermined amount; that by reason or on the occasion of said robbery, and for purpose of enabling them (accused) to take, steal and carry away the said cash money in pursuance of their conspiracy and for the purpose of insuring the success of their criminal act, with intent to kill, did, then and there wilfully, unlawfully, and feloniously attack, assault and stab with a dagger said Natividad Fernando on the different parts of her body, thereby inflicting multiple injuries on the head and extremities, which directly caused her death, and the total amount of the loss is P10,000.00 including valuables and cash. Trial was held, and on August 11, 1978, immediately after the accused had terminated the presentation of his evidence, the trial judge dictated his decision on the case in open court, finding the accused guilty as charged and sentencing him to suffer the death penalty; to indemnify the heirs of the victim in the sum of P110,000.00, and to pay the costs. Hence, the present recourse. 7. The incriminatory facts of the case, as found by the trial court, are as follows: From the evidence adduced in this case, it was gathered that in the early morning of August 23, 1977, a 70-year old woman named Natividad Fernando, widow, in the twilight of her life, was robbed and then hacked to death by the accused and two others in her (victim's) own residence at Montalban, Rizal. Prosecution witness Florentino Valentino testified that he heard accused Francisco Galit and his wife having an argument in connection with the robbery and killing of the victim, Natividad Fernando. It appears that on August 18, 1977, accused Galit and two others, namely, Juling Dulay and a certain "Pabling" accidentally met each other at Marikina, Rizal, and in their conversation, the three agreed to rob Natividad Fernando; that it was further agreed among them to enter the premises of the victim's house at the back yard by climbing over the fence; that once inside the premises, they will search every room, especially the aparador and filing cabinets, with the sole aim of looking for cash money and other valuables. Witness Valentino further testified that on August 22, 1977, at around 6:00 o'clock in the afternoon, accused Francisco Galit and his two companions, Juling Dulay and Pabling, as per their previous agreement, met at the place where they formerly saw each other in Mariquina, Rizal; that the three conspirators took a jeepney for Montalban and upon passing the Montalban Municipal Building, they stopped and they waited at the side of the road until the hour of midnight; that at about 12:00 o'clock that night, the three repaired to the premises of the victim, Natividad Fernando; that they entered the said premises through the back wall of the house; that while entering the premises of said house, Juling Dulay saw a bolo, lying near the piggery compound, which he picked up and used it to destroy the back portion of the wall of the house; that it was Juling Dulay who first entered the house through the hole that they made, followed by the accused Galit and next to him was "Pabling", that it was already early dawn of August 23, 1977 when

the three were able to gain entrance into the house of the victim; as the three could not find anything valuable inside the first room that they entered, Juling Dulay destroyed the screen of the door of the victim, Natividad Fernando; that upon entering the room of the victim, the three accused decided to kill first the victim, Natividad Fernando, before searching the room for valuables; that Juling Dulay, who was then holding the bolo, began hacking the victim, who was then sleeping, and accused Galit heard a moaning sound from the victim; that after the victim was killed, the three accused began searching the room for valuables; that they helped each other in opening the iron cabinet inside the room of the victim, where they found some money; that when the three accused left the room of the victim, they brought with them some papers and pictures which they threw outside; that after killing and robbing the victim, the three accused went out of the premises of the house, using the same way by which they gained entrance, which was through the back portion of the wall; that the three accused walked towards the river bank where they divided the loot that they got from the room of the victim; that their respective shares amount to P70.00 for each of them; and that after receiving their shares of the loot, the three accused left and went home. When witness Florentino Valentino was in his room, which was adjoining that of accused Francisco Galit, he overheard accused Galit and his wife quarreling about the intention of accused Galit to leave their residence immediately; that he further stated that he overheard accused Galit saying that he and his other two companions robbed and killed Natividad Fernando. As a result of the killing, the victim, Natividad Fernando, suffered no less than seven stab wounds. There was massive cerebral hemorrhage and the cause of death was due to shock and hemorrhage, as evidenced by the Medico-Legal Necropsy Report (Exhs. 'C' and 'C-2'), and the pictures taken of the deceased victim (Exhs. 'E', 'E-1' and 'E-2'). 8. The accused, upon the other hand, denied participation in the commission of the crime. He claimed that he was in his house in Marikina, Rizal, when the crime was committed in Montalban, Rizal. He also assailed the admissibility of the extra-judicial confession extracted from him through torture, force and intimidation as described earlier, and without the benefit of counsel. 9. After a review of the records, We find that the evidence presented by the prosecution does not support a conviction. In fact, the findings of the trial court relative to the acts attributed to the accused are not supported by competent evidence. The principal prosecution witness, Florentino Valentino merely testified that he and the accused were living together in one house in Marikina, Rizal, on August 23, 1977, because the mother of his wife is the wife of the accused; that when he returned home at about 4:00 o'clock in the morning from the police station of Marikina, Rizal, the accused and his wife were quarreling (nagtatalo); that he heard that the accused was leaving the house because he and his companions had robbed "Aling Nene", the owner of a poultry farm and piggery in Montalban, Rizal; that the wife of the accused was imploring him not to leave, but the latter was insistent; that he saw the accused carrying a bag containing about two handfuls (dakot) of coins which he had taken from Aling Nene; that upon learning of what the accused had done, he went to the Montalban police the next day and reported to the police chief about what he had heard; and that a week later, Montalban policemen went to their house and arrested the accused. 6 10. This Court, in the case of Morales vs. Ponce Enrile, 7 laid down the correct procedure for peace officers to follow when making an arrest and in conducting a custodial investigation, and which We reiterate: 7. At the time a person is arrested, it shall be the duty of the arresting officer to inform him of the reason for the arrest and he must be shown the warrant of arrest, if any. He shall be informed of his constitutional rights to remain silent and to counsel, and that any statement he might make could be used against him. The person arrested shall have the right to communicate with his lawyer, a relative, or anyone he chooses by the most expedient means - by telephone if possible - or by letter or messenger. It shall be the responsibility of the arresting officer to see to it that this is accomplished. No custodial investigation shall be conducted unless it be in the presence of counsel engaged by the

person arrested, by any person on his behalf, or appointed by the court upon petition either of the detainee himself or by anyone on his behalf. The right to counsel may be waived but the waiver shall not be valid unless made with the assistance of counsel. Any statement obtained in violation of the procedure herein laid down, whether exculpatory or inculpatory, in whole or in part, shall be inadmissible in evidence. 11. There were no eyewitnesses, no property recovered from the accused, no state witnesses, and not even fingerprints of the accused at the scene of the crime. The only evidence against the accused is his alleged confession. It behooves Us therefore to give it a close scrutiny. The statement begins as follows: I. TANONG: Ipinagbibigay-alam ko sa inyo ang inyong mga karapatan sa ilalim ng Saligang-Batas ng Pilipinas na kung inyong nanaisin ay maaaring hindi kayo magbigay ng isang salaysay, na hindi rin kayo maaaring pilitin o saktan at pangakuan upang magbigay ng naturang salaysay, na anuman ang inyong sasabihin sa pagsisiyasat na ito ay maaaring laban sa inyo sa anumang usapin na maaaring ilahad sa anumang hukuman o tribunal dito sa Pilipinas, na sa pagsisiyasat na ito ay maaaring katulungin mo ang isang manananggol at kung sakaling hindi mo kayang bayaran ang isang manananggol ay maaaring bigyan ka ng isa ng NBI. Ngayon at alam mo na ang mga ito nakahanda ka bang magbigay ng isang kusang-loob na salaysay sa pagtatanong na ito? </TD> </TR> SAGOT: Opo. 12. Such a long question followed by a monosyllabic answer does not satisfy the requirements of the law that the accused be informed of his rights under the Constitution and our laws. Instead there should be several short and clear questions and every right explained in simple words in a dialect or language known to the person under investigation. Accused is from Samar and there is no showing that he understands Tagalog. Moreover, at the time of his arrest, accused was not permitted to communicate with his lawyer, a relative, or a friend. In fact, his sisters and other relatives did not know that he had been brought to the NBI for investigation and it was only about two weeks after he had executed the salaysay that his relatives were allowed to visit him. His statement does not even contain any waiver of right to counsel and yet during the investigation he was not assisted by one. At the supposed reenactment, again accused was not assisted by counsel of his choice. These constitute gross violations of his rights. 13. The alleged confession and the pictures of the supposed re-enactment are inadmissible as evidence because they were obtained in a manner contrary to law. 14. Trial courts are cautioned to look carefully into the circumstances surrounding the taking of any confession, especially where the prisoner claims having been maltreated into giving one. Where there is any doubt as to its voluntariness, the same must be rejected in toto. 15. Let a copy of this decision be furnished the Minister of Justice for whatever action he may deem proper to take against the investigating officers. 16. WHEREFORE, the judgment appealed from should be, as it is hereby, SET ASIDE, and another one entered ACQUITTING the accused Francisco Galit of the crime charged. Let him be released from custody immediately unless held on other charges. With costs de oficio. 17. SO ORDERED.

SECOND DIVISION [G.R. No. 139531. January 31, 2002] PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. REYNALDO BAGANO* alias Pugot a.k.a. REYNALDO FRIOLO, and PABLITO CAETE,accused-appellants. DECISION BELLOSILLO, J.: This is an appeal from the Decision[1] of the Regional Trial Court of Cebu City, Crim. Case No. CBU-39045, finding Reynaldo Bagano alias Pugot and Pablito Caete guilty of murder. Reynaldo Bagano alias Pugot a.k.a. Reynaldo Friolo and Pablito Caete were charged with murder qualified by conspiracy and aggravated by treachery and evident premeditation in an Information dated 3 July 1995.[2] Upon arraignment, Reynaldo Bagano and Pablito Caete pleaded "not guilty." On 15 October 1997 the trial court convicted both accused of murder for the killing of Jeremias Montecino and sentenced Reynaldo Bagano alias Pugot, a recidivist, to reclusion perpetua, and Pablito Caete to seventeen (17) years, four (4) months and one (1) day of reclusion temporal to reclusion perpetua. They were further ordered solidarily to pay the heirs of Jerimias Montecino P50,000.00 as death compensation and P4,660.00 for burial expenses. The court a quo rejected the defense of alibi and denial raised by accused Bagano and Caete on the basis of the following findings: On 23 May 1995, about 3:00 o'clock in the morning,Jeremias Montecino and his wife Merlinda Montecino were sleeping in their home in Sitio Wangyu, Alaska, Barangay Mambaling, Cebu City, when they were awakened by someone repeatedly calling Jeremias' name. The call came from outside. Jeremias went to the window to see who it was and thereafter left their room to go outside. Merlinda remained in their room, but peering through the window she saw Pablito Canete suddenly embrace Jeremias as the latter was opening the gate. Thereupon, Reynaldo Bagano with ice pick in hand stabbed Jeremias on the chest. Jeremias struggled to free himself from Pablito Caete's clasp and ran, but Reynaldo Bagano gave chase. Upon hearing Merlinda's screams for help[3] Reynaldo withdrew and fled with PablitoCanete following him. Merlinda rushed Jeremias to the Cebu City Medical Center but he succumbed to severe hemorrhage secondary to the stab wound on the left side of his chest. He died upon arrival at the hospital. Accused-appellants Bagano and Caete now argue that their conviction was erroneous as the prosecution failed to prove their guilt beyond reasonable doubt, grounded as it was on the testimony of Merlinda Montecino which they claim was unreliable and incredible. They question her claim to have vividly seen the stabbing incident when she admitted that the attack occurred at3:00 oclock in the morning when it was still dark. Assuming that they were indeed guilty of the killing of the victim, accused-appellants argue that they should only be convicted of homicide as the killing was not attended by treachery that would qualify the offense to murder. The arguments of the defense are bereft of merit. Without falter or vacillation, Merlinda Montecino narrated in open court how accused-appellants attacked her husband; thus we have no reason to disbelieve her. Indeed, she admitted that at 3:00 o'clock in the morning darkness enshrouded the vicinity; nonetheless their front yard was well-lit by a mercury bulb on a lamp post across their house which adequately illumined the place that enabled her to clearly identify the assailants,[4] particularly so that they were not strangers to Merlinda as they were friends of her husband who frequented their home.[5] They were therefore easily recognizable to her even in shadows.

As the widow of the victim and lone witness to the crime, Merlinda Montecino would not impute the killing of her husband on accused-appellants if she was not certain that they were his tormentors. She had no reason to. A witness' relationship to a victim of a crime would even make his or her testimony more credible as it would be unnatural for a relative who is interested in establishing the crime to accuse somebody other than the real culprit.[6] Contrary to the claim of accused-appellants, treachery attended the killing of the victim. However, it is not because the attack was made at an unholy hour, or the victim was roused from his sleep, or that accused-appellants were known to the victim,[7] that we affirm the lower court's finding of treachery, but rather for the suddenness of the attack and the fact that the victim was unarmed with no opportunity to defend himself from the aggression. Section 16, Art. 14, of The Revised Penal Code provides that there is treachery when the offender commits any of the crimes against person, employing means, methods, or forms in the execution thereof which tend directly and specially to insure its execution, without risk to himself arising from the defense which the offended party might make. The elements of treachery are: (a) the employment of means of execution that gives the person attacked no opportunity to defend himself or retaliate; and, (b) the deliberate and conscious adoption of the means of execution. The law therefore stresses the manner of performance or accomplishment of the crime than any other factor. Circumstances of time and relationship will not be of relative importance unless they aided or made easy the execution of the crime and thus denied the victim the chance to defend himself. The fact that the attack was made at dawn and the victim who was the friend of the malefactors had just awakened may have facilitated the commission of the crime although the crime nonetheless may have been committed even without those circumstances. Treachery here was extant from the act of accused-appellant Pablito Caete in locking the victim in a sudden embrace and giving his co-accusedappellant Reynaldo Bagano full opportunity to stab their victim on his left chest. The suddenness and the method employed by Caete completely deprived Jeremias of any chance to defend himself. As observed by Dr. Jesus Cerna, Police Medico-Legal Officer who conducted the autopsy[8] on the victim, the latter did not sustain any defensive wound, which meant that it was possible that he was not able to defend himself because somebody was holding his hands[9] or that the attack was so sudden. For this reason, we sustain the finding of treachery by the trial court. From the records it is clear that treachery attended the commission of the crime, but this alone should be appreciated against accused-appellants. The aggravating circumstance of recidivism cannot be held against Balano as it was not alleged in the Information.[10] Be that as it may, treachery can only be considered as a qualifying circumstance that would affect the nature of the crime and not as a generic aggravating circumstance that would raise the penalty to death. Conspiracy is attendant in the commission of the crime. For conspiracy to exist, it is sufficient that at the time of the commission of the offense the accused had the same purpose and were united in its execution.[11] Proof of an actual planning of the perpetuation of the crime is not a condition precedent. From the mode and manner in which the offense was perpetrated, and as can be inferred from their acts, it is evident that Bagano and Caete were one in their intention to kill Jeremias Montecino. Hence, in accordance with the principle that in conspiracy the act of one is the act of all, the fact that it was Bagano who delivered the fatal blow on Montecino and Caete's participation was limited to a mere embrace is immaterial. Conspiracy bestows upon them equal liability; hence, they shall suffer the same fate for their acts. Article 248 of The Revised Penal Code prescribes the penalty of reclusion perpetua to death for the crime of murder. Absent any mitigating or aggravating circumstance in the commission of the crime, the lower penalty of reclusion perpetua shall be imposed.

WHEREFORE, the Decision of the court a quo of 15 October 1997 in Crim. Case No. CBU-39045, finding accusedappellants Reynaldo Bagano alias Pugot a.k.a. Reynaldo Friolo andPablito Caete guilty of murder is AFFIRMED with the MODICATION that both accused-appellants shall suffer the penalty of reclusion perpetua. They are also ordered, in addition to P50,000.00 as indemnity for death and P4,660.00 for burial expenses awarded by the trial court, to pay jointly and severally the heirs of Jeremias Montecino P50,000.00 more for moral damages. Costs against both accused-appellants. SO ORDERED. Mendoza, Quisumbing, Buena, and De Leon, Jr., JJ., concur.

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila FIRST DIVISION

G.R. No. 88589 April 16, 1991 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. CARLITO LINSANGAN y DIAZ, accused-appellant. The Solicitor General for plaintiff-appellee. Camilo R. Murillo for accused- appellant.

GRIO-AQUINO, J.:p This is an appeal from the decision dated April 26, 1988, of the Regional Trial Court, Branch XLIX, Manila, in Criminal Case No. 87-58968-SCC, finding the accused guilty of the crime of Violation of Section 4 of Article II in relation to Section 21, Art. IV of Republic Act 6425 (The Dangerous Drugs Law), as amended, sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua with all the accessory penalties of the law, and to pay a fine of P20,000 plus costs. The information dated November 13, 1987, charged: That on or about November 13, 1987 in the City of Manila, Philippines, the said accused, not being authorized by law to sell, deliver, give away to another or distribute any prohibited drug, did then and there wilfully and unlawfully sell, deliver or give away to another ten (10) handrolled sticks of marijuana cigarettes, which is a prohibited drug. (p. 15, Rollo.) Upon arraignment on November 27, 1987, the appellant, assisted by counsel de parte, pleaded not guilty to the charge. It was established during the trial that in early November, 1987, police operatives of the Drug Enforcement Unit, Police Station No. 3 of the Western Police District were informed that there was rampant drug using and pushing on Dinalupihan Street, Tondo, Manila. The pusher was described to them as a boy of about 20 years, 5'5" in height, and of ordinary build. He allegedly sold marijuana to anybody, regardless of age ("walang gulang"). In light of these reports, Police Lieutenant Manuel Caeg and the other members of the unit organized a "buy-bust" operation on November 13, 1987 at Dinalupihan St., Tondo, Manila, to effect the arrest of the notorious drug pusher. Patrolman Roberto Ruiz, a member of the WPD since October 1, 1978 and assigned to the Drug Enforcement Unit since October, 1987, doing surveillance and arrest operations, was designated as the team leader, Pfc. Eleazar Lahom, Patrolmen Tomasito Corpuz and Jesus Saulog were designated as team members (pp. 1-19, t.s.n., December 16, 1987). Five (5) days before the appointed date, the police operatives conducted a "test-buy" operation on Rizal Avenue, Sta. Cruz, Manila. They arrested a person for violation of Section 8 of Republic Act 6425, as amended (Possession or Use of Prohibited Drug). Under questioning by the police operatives, the person informed them that he bought marijuana at Dinalupihan Street in Tondo.

On November 13, 1987 at 10 o'clock in the morning, before the group left the office for the area of operation, two (2) ten-peso bills were given to Pat. Corpuz who had marked them with his initials "T.C." He gave one of the marked bills to the informer. Then, they proceeded to Dinalupihan, using an owner-type jeep driver by Pat. Lahom. They were all in civilian clothes. Pat. Corpuz wore a pair of maong shorts and a white t-shirt placed over his shoulders. They parked the jeep on Dinalupihan Street near Pampanga Street in Tondo. After briefing by the teamleader, Pat. Corpuz and the confidential informant approached the appellant. Pat. Lahom and Saulog remained in the jeep while Pat. Ruiz stood beside the jeep to watch the transaction. As Patrolman Corpuz and the confidential informant walked together, they conversed about the suspect. Pat. Corpuz asked the informant where the suspect was and the informer pointed to the appellant, who was seated by the gutter about six (6) meters away from them, seemingly waiting for someone. He was wearing blue-and-green shorts and a sando (undershirt). The informer raised his hand as a signal to the appellant, who rose and walked toward them. They walked toward a wooden house with a wooden fence and a store on the left side. The informer told the appellant: "Kukuha ako." The informer asked? "Magkano?" The informer told the accused that he would buy P10 worth of marijuana while his "compadre" (referring to Patrolman Tomasito Corpuz), would also get P10 worth. P20 would fetch ten (10) cigarette sticks of hand-rolled marijuana at P2.00 per stick. The policeman and the informer impressed upon the accused that they were in dire need of marijuana. The accused took the P20 from Pat. Corpuz and tucked it in his front waist. The accused went inside the wooden house, while Pat. Corpuz and the informer waited outside. The accused emerged shortly and handed over to Pat. Corpuz ten (10) cigarette sticks of handrolled marijuana. Pat. Corpuz took them with his right hand and at the same time he grabbed the accused with his other hand, saying: "Pulis ito, h'wag kang pumalag!" Pat. Ruiz saw the signal and rushed over to them. The accused tried to resist but was overpowered. The informer took to his heels (pp. 1-35, t.s.n., Jan. 13, 1988). Pat. Ruiz frisked Linsangan and retrieved the marked ten-peso bills (Exhs. A-1 and A-2) tucked in his waist. He asked the appellant to sign his name on the two P10 bills. They boarded the jeep and returned to the police station. Pat. Ruiz prepared a letter-request to the NBI for the laboratory examination of the ten suspected marijuana sticks. The appellant also put his initials "C.L." on each stick (December 18, 1987, t.s.n.). Before Pat. Ruiz investigated the appellant, he prepared the booking sheet and arrest report, the affidavit of arrest, crime report, and referral letter to the Fiscal's Office. Just when the appellant was being apprised of his constitutional rights, his uncle, a neighbor, and the barangay chairman arrived. According to Pat. Ruiz, Linsangan's uncle offered P500 to Pat. Corpuz in the presence of Pat. Lahom, to let the accused go. He was requested by the barangay chairman, who is allegedly a compadre of Major Yangquiling, commander of the arresting officers, not to proceed with the case. The ten (10) handrolled cigarette sticks were referred to the NBI's forensic chemist, Carina Javier, for examination. She found them positive for marijuana. As soon as Pat. Ruiz received the NBI report on the examination, he booked the appellant for violation of the Dangerous Drugs Law and filed the case with the fiscal's office. Linsangan denied the charge. He alleged that at around 10:30 in the morning of November 13, 1987, he was in the vendor's stand of his neighbor Emeterio Balboa, alias Rey Galunggong, on Dinalupihan Street to buy his breakfast, for he had just awakened. He lived with his widowed mother, Erlinda, on the ground floor of a two-storey house on the alley at 1284 Dinalupihan Street, Tondo, Manila. The upper floor was occupied by his mother's brother, Geosito Diaz, who is engaged in the second-hand tire business. Although once in a while, his uncle helped them financially, he earned his living by driving a tricycle on a 5 p.m. to 12:00 p.m. shift. He admitted that he had witnessed some men in Dinalupihan engaged in drinking sprees and smoking marijuana.

The appellant alleged that the police officers fabricated the charge against him for in the last week of September, 1987, Patrolmen Corpuz and Ruiz tried to board his tricycle, which he was driving that night, to arrest someone, but he did not allow them to board his tricycle, for fear of being involved in the case. Appellant's neighbor Emeterio Balboa testified that at around 10:30 a.m. on November 13, 1987, two persons alighted from an owner-type jeep parked near his store. They asked the appellant, who was standing about one-and-a-halfarms-length away if he was Carlito Linsangan, and when the appellant said "yes," they introduced themselves as policemen, frisked him and took him away. The appellant presented a Certification from his Barangay Chairman, Crisanto Guansing of Brgy. 206, Zone 19, attesting to his good moral character. Nevertheless, the trial court found him guilty of the charge of drug pushing. The dispositive part of its decision reads: WHEREFORE, judgment is hereby rendered finding the Accused CARLITO LINSANGAN Y DIAZ guilty beyond reasonable doubt for the crime of violation of Section 4 of Republic Act 6425, as amended and hereby sentences him to the penalty of RECLUSION PERPETUA, with all the accessory penalties of the law, and to pay a fine of P20,000, without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs. The ten (10) cigarette sticks of handrolled marijuana (Exhibits "F-2" to "F-11") subject matter of this case are hereby confiscated in favor of the government. The Accused shall be entitled to the full period of his detention at the City Jail provided that he agreed in writing to abide by and comply strictly with the rules and regulations of the City Jail. (pp. 32-33, Rollo.) The accused appealed to this Court alleging that the lower court erred: 1. in not finding that the prosecution witnesses, Pfc. Ruiz and Corpuz, were motivated by ill-feelings against the appellant, and that their testimonies were fraught with contradictions and inconsistencies; 2. in not finding that it was the informer and not the accused, who handed ten sticks of hand-rolled marijuana cigarettes to Pat. Corpuz; 3. in not holding that the marked money was planted evidence; and 4. in not holding that when the policemen required him to initial the P10-bills, they violated his constitutional right to counsel, to remain silent, and not to incriminate himself while under custodial investigation. The appeal has no merit. The court's assessment of the credibility of the prosecution's witnesses is entitled to great respect unless and until they are clearly shown to be arbitrary, which the defense failed to do (People vs. Caldito, 182 SCRA 554). Although some inconsistencies were noted by the appellant in the affidavit of arrest prepared by Pat. Corpuz, they involve minor details which do not affect the over-all picture of the case. The alleged motive of the policemen for fabricating the charge against him and planting marked money on his person is not credible. The Court is unable to imagine that a lowly tricycle driver would have the temerity to defy a pair of armed policemen by refusing to give them a ride in his tricycle to pursue a law violator. The appellant was not denied due process during the custodial investigation. Although he was not assisted by counsel when he initialed the P10-bills that the police found tucked in his waist, his right against self-incrimination was not violated for his possession of the marked bills did not constitute a crime; the subject of the prosecution was his act of

selling marijuana a cigarettes (People vs. Layuso, 175 SCRA 47; People vs. Macuto, 176 SCRA 762; Mejia vs. Pamaran, 160 SCRA 457). His conviction was not based on the presence of his initials on the P10-bills, but on the fact that the trial court believed the testimony of the policemen that they arrested him while he was actually engaged in selling marijuana cigarettes to a member of the arresting party. The trial court gave more credence to their categorical declarations than to the appellant's denials (People vs. Tan, 145 SCRA 614). That is as it should be for as law enforcers, they are presumed to have performed their official duties in a regular manner (People vs. de Jesus, 145 SCRA 521; People vs. Ale, 145 SCRA 50). Their task of apprehending persons engaged in the deadly drug trade is difficult enough without legal and procedural technicalities to make it doubly so. WHEREFORE, the appeal is dismissed for lack of merit. The judgment of the trial court in Criminal Case No. 87-58968SCC is hereby affirmed except the penalty imposed on the accused, Carlito Linsangan y Diaz, which shall be life imprisonment and a fine of P20,000.00 with costs de oficio. SO ORDERED. Narvasa, Cruz, Gancayco and Medialdea, JJ., concur.